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NAUJAUSI 
TELEGRAMAI

Kaimas. Vieton Krupavi­
čiaus laikinai krikščionių 
partijos pirmininko parei­
gas eis Karvelis. Iš šaulių 
Sąjungos valdybos rezigna­
vo prof. P. Leonas ,kuris vei 
kė ten penkis metus.

Varšava. Prof. Biržiška 
turėjo pasikalbėjimą su mi- 
nisteriu Zaleskių, bet nieko 
nepasakyta Vilniaus grąži­
nimo klausimu. Krokuvoje 
universitete prof. Biržiška 
laikė paskaitą Lenkams a- 
pie Lietuvą ir Vilniaus svar­
bą Lietuviams.

Washington. Komisija, ku 
ri tyrė nelaimę su narlaive 
S-4 rado, kad kalti buvo ir 
narlaivės kapitonas ir kapi­
tonas laivo, kuris ant nar­
laivės užplaukė.

AMERIKOS MILIONIERIUS
NUBAUSTAS ŠEŠIEMS
MĖNESIAMS KALĖJIMO

NEW JERSEY VALSTIJOJ RASTA KŪNAS 
SUDEGINTOS JAUNOS MOTERIES

Amerikos Valdžia Pradeda Rūpintis Bedarbės 
Klausimu

WASHINGTON, Vasario 21 d. — Pagarsėjęs alie­
jaus skandale milionierius Sinclair gavo šešis mėnesius 
kalėjimo už teismo paniekinimą, nes buvo nusamdęs de­
tektyvus vaikštinėti paskui džiurimenus, kurie svarstė 
jo skandalų bylą. Vice-prezidentas jo korporacijos už tą 
patį gavo 4 mėnesius, detektyvų agentūros vedėjas, — 
Burns, susilaukė 15 dienų, o jo sūnūs gavo $1,000 pa­
baudos.

Visi užsistatė kaucijas ir paleisti iki augštesnis teis­
mas apsvarstys jų apeliaciją.

New York. Vacuum Oil 
kompanija išmokėjo 100 nuo 
šimčių dividendų. Jos kapi­
talas siekia 360 milionus do­
larių.

Peking. Kinijoj prasidėjo 
Kiniečių nauji metai. Perei­
ti buvo vadinami “Zuikio 
Metai” ir pasižymėjo ka­
rais, kraują „praliejimais ir 
biznio smukimu. Naujieji bu 
šią globoje ‘‘drakono,” ku­
ris yra Kinų tautiniu ženk­
lu. Todėl Kinai tiki, kad šie 
metai bus geresni.

Meksika. Policija arešta­
vo vieną vyskupą ir vieną 
kunigą, kurie slapstėsi.

Berlin. Valdžios tarpinin- 
ko nuosprendis suteikė 800,- 
000 metalo darbininkų po 60 
centų daugiau i savaite. Bet 
nepatenkinti nei darbinin- 

I kai, nei bosai.
Varšava. Didžiausias Lo­

dzės audimo fabrikas gavo 
penkių milionų dolarių pa­
skolą. Pusę tos sumos duo­
da Wall-strytas Amerikoje, 
o pusę Varšava.

MORRISTOWN, N. J., Vasario 21 d. Policija šios 
apylinkės turi misteriją ant rankų, kurią, kol-kas neišri- 
šo. Tūli automobilininkai, važiuodami i Bernardsville ke­
liu pamatė, kad kas tai liepsnoja pąmiškėje. Pribėgus, pa­
sirodė, kad tai jauna moteris, kuri, matyt buvo apipilta 
gazolinu ir uždegta. Bevežant ją į ligoninę, ji mirė.

Policija spėja, kad tai bus tula Miss Brown, dirbusi 
pas vieną turtuoli New Yorke kaipo auklė jų 5 metų ber­
niukui. Pinnadieny ji rezignavusi, sakydama, kad va­
žiuos i Kaliforniją. Patirta, kad su savim ji turėjusi 
$1,000 pinigais ir $8,000 bonais.

Kas galėjo ją tokiu budu nužudyti, dar nežinoma. 
Daktarai sako, kad jokių smūgių ar prievartos ženklų 
ant jos kūno neradę.

WASHINGTON, Vasario 21 d. — Komercijos se­
kretorius Hooveris pradėjo tirti bedarbės klausimą ir 
dabar renka faktus. Vėliau bus daroma žingsnių bedarbę 
sušvelninti.

Jurgis Washingtonas bu­
vo “tėvu” Suvienytų Valsti­
jų. “Vienybė” yra motina 
Lietuvių spaudos Ameriko­
je, nes tai seniausias laik­
raštis.

Pagerbkite spaudos moti­
ną, gaudami “Vienybei” po 
vieną naują skaitytoją!

Rusai Nori Vėl Susi­
artinti Su Anglais

London. Politikos rateliai čia 
tiki, kad Sovietu Rusija netoli­
moje ateityje bandys vėl at­
naujinti normalius ryšius su 
Anglija. Mat, Stalinas išsklai- 
stė karštuosius revoliucionie­
rius, kai Trockį, po Azijos ir Si 
biro užkampius ir dabar turi lai 
svas rankas varyti savo susi­
draugavimo su “kapitalistinė­
mis” valstybėmis politiką, be 
kurios Rusai niekad iš savo 
vargų neišsikapstys.

Pelnas iš Pieno

New York. Bordeno pieno 
kompanija raportuoja, kad 
1927 metais jai gryno pelno li­
ko 7 mllionai, 154 tūkstančių 
dolarių.
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SUBATOJ, KOVO (MARCH) 3D., 1928
PRADŽIĄ 10 VALANDĄ RYTE

“Vienybės” Svetainėje
193 Grand Street. Brooklyn, New York
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Kiekvieno šerininko yra pareiga dalyvauti SEIME. Tie vi- 
si, kurie negales dalyvauti SEIME ypatiškai, prašomi įgalioti 
asmenis, kurie tikrai seime dalyvaus. Tokius savo atstovus 
reikia įgalioti pavadų (proxy?.

Posehnine vakariene bus ant rytojaus, KOVO 4 d., Klos* 
čiaus salėje. Visi mananti dalyvauti vakarienėje esate širdin­
gai kviečiami nevilkinant užsisakyti vietas pas “Vienybės” 
Bendrovės Direktorius arba “Vienybės” ofise.

“Vienybes” Spaudos Bendrovės Sckret.
X. Sfrumskis.n-... - —— - -tt

Francas Atidengia 
Pilsudskio Norus

Paris. Franci jos žurnalistas, 
Pertinax, kuris stovi arti val­
diškų ratelių, rašo sekamai a- 
pie Voldemaro svečiavimąsi 
Bcrline:

“Tautų Sąjungos rezoliucija 
buvo parašyta tokiais ūkano­
tais išsireiškimais, kad Volde­
maras tuoj rado progos išveng­
ti jos pildymo. Todėl ar tik 
nereikės energiškesnių priemo­
nių. Ar anksčiau, ar vėliau Pil 
s tidsk is vėl turės stoti prieš 
Tautų Sąjungą kaipo prašyto­
jas, jeigu nepabandys pats, 
kaip tai lapkrity, būti ir teisė­
ju ir nuosprendžio vykintoju.”

Iš tų Pertinax žodžių matyt, 
kad Pilsudskis pereitą lapkri­
čio mėnesį ruošėsi būti “teisė­
ju ir vykintoju,” kas reiškia, 
kad jis ruošėsi Lietuvą pra­
ryti ir tuo “išrišti” Vilniaus 
klausimą. Pertinax ir dabar sa­
ko, kad Pilsudskis vargiai duos 
“vaisiui perilgai nokti.”

Naujas Ristiky 
Čampionas Lewis

St. Louis. Juozas Stecheris 
neteko ristikų čampiono vaini­
ko. Atėmė tą garbę jam Ed 
Lewis, pramintas "Dusintoju.” 
Ristynės vyko iš trijų sykių. 
Pirmą kartą laimėjo Lewis, pa- 
risdamas Stecherį j dvi valandi 
16 minutų. Bendrai imant, bu­
vo gana nuobodus šis tarpas. 
Paskui, antru sykiu Stecheris 
žaibo greitumu parito Lewis’ą 
į 56 sekundas. Trečiu syk Lew- 
si parito Stecherį į 12 minutų 
50 sekundų ir laimėjo pasaulio 
čampionatą. Taigi Stecheris, 
kuris, sakoma, į 14 metų tik 
du sykiu tėra pralošęs, pralo­
šė trečiu sykiu, prarasdamas ir 
čampionatą. Tikietų kainos bu­
vo nuo $5 iki $25 ir žiūrėtojų 
prisirinko apie 5,000. Jeigu bu­
sią apie $50,000. Ristynės nu­
sitęsė iki -pusei po pirmos ryto.

Komunistai Prieš 
Anglijos Darbiečius

London. Laikraštis “Manchc-s 
ter Guardian” gavo žinią iš 
Maskvos, kuri sako, kad komu­
nistų internacionalo valdyba 
turėjo posėdį, kuriame nutarė 
iš visų spėkų eiti prie suardy­
mo Anglijos darbo partijos. 
Komunistai nori,atkeršyti dar 
biečiams už tai,, kad 1924 me­
tuose jie išmetė komunistus iš 
darbo partijos.20 šalia to. ko­
munistai mano-, lal’d darbiečių 
vadai yra išdavikai darbininkų 
reikalų, nes neremia revoliuci­
jos Indijoj, Kinijoj, o dabar 
veda derybas su darbdaviais tik 
siu išnaikinti streikus fabri­
kuose, pavedus visus ginčus iš­
rišti taikių keliu.

Štai ir Sanatorija!
Paris, Mieste Amiens buvo 

svarstoma byla šešių žmonių, 
tarnavusių gydykioje-sanatori- 
joje, ir davusių per klaidą to­
kius vaistus ne tam ligoniui, 
kad tas pasimirė. Visų pirmiau­
sia gydytojas išrašė receptą, 
bet nepatikrino, ar teisingai jis 
viską išrašė. Vaistininkas, dary­
damas gyduolę, sumaišė dvi gy­
duoles ir įdėjo ne tą, kurią dak 
taras buvo išrašęs. O paskui 
vietoj pažymėti, kad gyduolė ši 
turi būti vartojama tik išlauki­
niai, jis pažymėjo, kad ją rei­
kia imti į vidų. Padavus gy­
duolę slaugei, ji sumaišė var­
dus ligonių ir vietoje duoti vie­
nam, davė visai kitam, kuris 
sirgo kitokia liga. Ir kas dar 
keista, kad liepė jam gerti kiek 
tik nori, kuomet tikrenybėje rei 
kėjo duoti tik šaukštuką. Ligo­
nis pasimirė, šeši žmonės, ku­
rie tokias klaidas darė patrauk­
ti teisman už neapgalvotą už­
mušimą žmogaus. Nuosprendis 
bus paskelbtas kitą savaitę.

Stebuklingas Gydytojas 
Meksikoje

Žinios iš Lietuvos
KVO GARSI M ARI AM POLE?

Kaip kiekvienas miestas turi 
savo garsenybių, taip turi jų 
ir ' Mariampolė. Mariampolė 
garsi savo mokslo įstaigomis, 
gelžkelio gražia stotimi, pigio­
mis fotografijomis, arbatinė­
mis, autobusų savininkų pešty­
nėmis, brikietų parduotuvėmis, 
rusų svarais, upe “Šešupe,” nė 
skaitlingomis eisenomis “robak- 
sais” žioplių papročiais žiūrėti 
į praeivį, net galvą pakreipus, 
ir dar palydėti akimis.

Taippat garsi ir lenta prie 
bažnyčios su parašu: “Grobikai 
šalin iš Vilniaus.” N. fėja.

Gaisre žuvo Jauna Motina 
Su Vaikais

Rochester, N. Y. Užsidegus 
namui, žuvo 18 metų motina ir 
jos du vaikučiai. Ji gulėjo lo­
voj sirgdama ir negalėjo pasi­
kelti, o jos 37 metų motina spė 
jo pagriebti tik savo porą vai­
kučių ir išnešti. Nors vėliau ji 
bandė pas dukterį įsiveržti, bet 
liepsnos neleido.

Popiežius Gaus 
Paskolą Chicagoj

Chicago. Kardinolui Munde­
lein tarpininkaujant, Romos 
popiežius gaus Chicagoje pus­
antro miliono dolarių paskolą 
pastatyti naują kolegiją, kurio 
je bus mokomi misionieriai.

Amerikiečiai Darbininkai 
Dirbs Lenkijoj

Berlin. Lenkų Silezijoj darbi 
ninkai siunčia protestus V’arša- 
von del Amerikono Harrimano 
sumanymo parsigabenti iš Ame 
rikos 400 išlavintų darbininkų 
dirbti Gieschefabrikuose. Ka­
dangi Silezijoj yra 46,000 dar­
bininkų be darbo, tai darbinin­
kai protestuoja prieš Ameriko­
nų importavimą. Bet Harrima- 
nas, atpirkdamas minėtus fa­
brikus, išsiderėjo, kad jis galįs 
atsivežti ekspertų darbininkų iš 
svetur. Todėl darbininkų pro­
testai, sakoma, nueis niekais.

Didele Medžioklė 
Trakų Miškuos

Kaunas. Vas. 6 d. Resp. Pre­
zidentas, Vid. Reik. M in. Mus­
teikis, Sus. Min. Inž. Čiurlionis, 
buv. Teisingumo Ministeris St. 
Šilingas, Vokiečių, Francų ir 
Italų pasiuntinybių sekretoriai, 
prof. Ivanauskas, ir k. išvyko į 
Trakų urėdijos miškus medžio­
ti. Medžioklė prasidėjo lygiai 
9 vai. ryte. Vietos pasiskirstyta 
traukiant numerius.

Nušauta 19 kiškių iš kurių 3 
baltuosius. Stirnų taip pat bu­
vo daug užvaryta, tačiau me­
džiotojai iš anksto buvo susita­
rę nešauti. Rasta ir šernų pėd­
sakų. Bet jie iki medžiotojai 
atėjo, — (paspėjo pasprukti.

Po medžioklės, medžiotojai 
pietavo Kaišedorių stoty. Pie­
tus suruošė vietos komendan­
tas.

Meksika. Vietos laikraščiai 
daug rašo apie tūlą šundaktarį, 
vardu Nino Fidencio, kuris, sa­
koma. darąs stebuklingų išgy­
dymų. Jis apsigyveno mažame 
kaime netoli Amerikos rube- 
žiaus vardu Espinazo, į kurį, 
kaip jis pasakoja, pats Dievas 
jį pakvietęs ir kuriame jis mirs 
kada sueis 31 metai.

Sakoma, jis išgydąs bepro­
čius sekamu budu: Įsodina ligo­
nį į supuoklę ir supa niūniuo­
damas visokias dainas. Po kiek 
laiko beprotis paleidžiamas vi­
sai sveiku. Fidencio yra maišy­
to Anglų ir Indijonų kraujo 
ir dainuoja daugiausia Indėnų 
melodijas.

Eina pasakos, kad j is . išgy­
dęs neregį ir kurčią ir net pa- 
gydęs Meksikos prezidentą Cal­
les nuo raumatizmo. Kada rei­
kia ką nupjauti, tai Fidencio 
vartoja šmotelį stiklo atlaužtą 
nuo bonkos. Ir sakoma, kad 
pjaustant, kraujas visai nesiro­
do. Vienam Vokiečiui jis nupjo 
vęs pirštus, o tas juokėsi visą 
laiką ir skausmo nejuto.

Gydytojai nori jį pargabenti 
į sostinę ir ištirti jo budus.

NAUJAS LAIKINOJO VIL­
NIAUS LIETUVIŲ KOMI­

TETO PREZIDIUMAS

Vilnius. Pasitraukus iš L. V. 
L. Komiteto prezidiumo pirmi­
ninkui D-rui Alseikai ir vice­
pirmininkui p. K. Veleckui. pil 
numos posėdy siaplu balsavi­
mu į prezidiumu išrinkti šie 
asmenys: Pirmininkas — p. K. 
Stasys, vice-pirmininkas p. P. 
Karazija, iždininkas — p. V. 
Budrevičius ir sekretorius p. 
R. Mackevičius. Naujas prezi­
diumas pradėjo eiti savo pa­
reigas.

G. NARUTOWICZ’IAUS PA­
MINKLAS VILNIUJE

Vilnius. “Utro” pranešimu, 
kai kurie miesto tarybos na­
riai ruošią pasiūlymą, pastaty­
ti Vilniuje pirmam Lenkijos 
prezidentui G. Narutowicz’iui 
paminklą, šį pasiūlymą iškel­
siu artimame tarybos posėdy.

TEBEORGA NIZUOJA 
“EMIGRANTUS’*

Spaudos žiniomis, okupantai 
Vilniui turi įsteigę tris biurus, 
kuriuose registruoja įvairias 
Vilniaus ir atvykstančius iš 
Lenkijos visuomenės atmatas 
savanoriais į “Lietuvos emigran 
tų kariumenę.”

New York. Hamburg atvyko 
pirmutinis į Ameriką įleistas 
Soviet i jos auksas, vertės pen­
kių milionų dolarių. Jis bus lai 
komas Chase National banke.

Plyšimas Kasykloje

Parnassus, Pa. žinoma, kad 
šeši darbininkai žuvo, o apie 7 
nėra žinių, kada plyšo kasykla 
čionai.

Nepilnos žinios Apie 
Rinkimus Japonijoj

Tokio. Jau žinoma daviniai 
rinkimų iš dvejų miestų: Tokio 
ir Osaka. Sostinėje Tokio opo­
zicijos partija išrinko 17 atsto­
vų, valdžios partija 13, proleta­
rų 1. Mieste Osaka opozicija 
išrinko 13, valdžios 5, proleta­
rų 2.

Gedimino Ordenaš
Jau Kaune

Kaunas. Jau parvežti iš Švei­
carijos Gedimino Ordeno ženk­
lų pavyzdžiai. Ordenas bus ke­
turių laipsnių: vienas žvaigž­
dės pavidalo ir kitas ant juos­
telės pastatytas kryžius — 
žvaigždė. Tų dviejų pavidalų 
žvaigždžių — medalių ordeno 
ženklai bus nešiojami įvairiai; 
tuo bus pažymima ir ordenų 
laipsniai. Iki Vasario 16 bus 
risi ordenai Kaune.

NAUJA “RYTO” VALDYBA
Švenčionys. Įvykęs nesenai vi 

suotinis vietinio “Ryto” susiva­
žiavimas išrinko 9 asmenų nau­
ją valdybą, kurion įėjo: kun. 
Skruodys (pirm.), d-ras Ry­
mas (vice-pirm.), p. Maldžiu- 
nas (iždin.), mok. šekštelis (se­
kretorius), mok. čičėnaitė, 
mok. Jasiulionis, kun. Pruns- 
kis ir kun. Vaišutis.

Valdyboje kilo sumanymas 
Švenčionyse'įsteigti amatų mo­
kykit) arba nors kursus.

i

NUSIŠOVĖ PLECKATTININ- 
KAS GIRIUNAS

Koreliai, Rokiškio v. (“V- 
bės” kor.) — Sausio 31 d. d. 
nusišovė Vladas Giriunas, bu­
vęs prof, sąjungos sekretorius. 
Giriunas buvo išbėgęs pas Pleč­
kaitį, bet ten jau .nebegalėjo 
pastoti į chuliganų “armiją” ir 
gryžo namo.

Pabėgimą iš Lietuvos aš ap­
rašiau “L. Ž.” Sugryžęs, jis ma 
ne revolverio pagelba privertė 
atšaukti žinutę. Tame pačiame 
kaime būnant vestuvėms, jis šė 
lo, lyg padūkęs. Išgėrė vienas 
8 pusbutelius degtinės. Reikėjo 
mažos kibirkštėlės, kad nuo jo 
kulkų galėjo žūti keletas žmo­
nių. Kulką paleido sau smilki­
niu. Nusižudė ant savo namų 
slenksčio.

žmonės džiaugiasi, kad ko­
munistai patys save žudosi. Tė­
vynės išgamų visados laukia to- 
kis likimas. P. Kriukelis

NAUJAS LIETUVOS 
KONSULAS KARALIAUČIUJ

Lietuvos konsulu Karaliau­
čiuj paskirtas p. Budrys. Lig 
šiol buvęs Lietuvos konsulu 
Karaliaučiuj p. Kalvaitis, pa­
skirtas konsulu Chicagoje, o 
dabartinis Chicagos konsulas p 
žadeikis — paskirtas konsulu 
New Yorke,

STATYS GELŽBETONINIUS 
ELEKTROS STIEBUS

Kauno miesto valdyba Uk­
mergės plento ir Vilniaus gat­
vės kampe, taip pat Ožeškie­
nės gatvės galo Laisvės Alėjo­
je ligi Vasario 16 dienos pa­
statys du nauju geležbetoniniu 
stiebu elektros lempoms gatvės 
apšviesti. Statybos išlaidas pa­
dengs Kauno elektros stotis.

SUSITVĖRĖ LIETUVIŲ- 
UKRAINIEČIŲ DRAUGIJA

Nesenai Kaune įsisteigė Lie­
tuvių-Ukrainiečių draugija, ku­
rios tikslas yra labiau supa­
žindinti abi tautas viena su ki­
ta ir propoganduoti tų tautų 
susiartinimo idėją. į draugi­
jos valdybą išrinkti advok. R. 
Skipitis, prof. V. Krėvė-Mic­
kevičius, prof. M. Biržiška, V. 
Daudžvardas ir ukrainietis I- 
van Bartovičius.

UžRASYKIT “VIENYBĘ” 
SAVO GIMINfiMS IR 

PAŽĮSTAMIEMS 
LIETUVOJE

TIESIAI KLAIPEDON
------: SU :------

“VIENYBĖS” EKSKURSIJA
GEGUŽIO 2-rą Dieną, Laivu “ESTONIA”

----- .• BE EERSEDIMO ■■------

Šios Ekskursijos Patogumai:
—važiuokite bury linksnių Lietuvių
— reikalus prižiūri patyręs palydovas
— nėra vargo su bagažu ir persedinejimais
— išanksto užsisakydami galite nebrangiai gauti

gerus kambarius
Turėkite dokumentus pasiruošę iianksto! Informacijų 

klauskite dabar, rašydami:
“VIENYBĖS” EKSKURSIJA

193 Grand Street, Brooklyn, New York

I



2 VIEN Y B E VASARIO (FEB.) 23 b., W

■-

ptdgtM 1886

V I E^N Y B B

----- ■ 1 1,1 TT—---------—TV----- ..
Eitablished 1886

VIENYBB
TRIS-KART SAVAITfiJB 

Leidžiamai 
Antradieniais* Ketvirtadieniai* 1

ir Seitadieniah 
Brooklyn*** N. Y*

METINfi PRENUMERATĄ:
Suvienytose Valstijose — $4.00 
Kanadoje — — — — $4.50 
Lietuvoje ir kitur — — $5.00

LITHUANIAN TRI-WEEKLY 
Published 

Tuesdays, Thursdays 
and Saturdays 

at Brooklyn* N. Y 
SUBSCRIPTION RATES:

In United States — — $4.00 
Canada — — — —— $4.50 
Other Countries — — $5.00

Apie skelbimus klauskit laiikais: Advertising Rates on Application

A d r e ■ a • :
Vienybė Publishing Co. 

193 Grand Street 
Brooklyn* N. Y. ||

k.

Address:
Vienybe Publishing Co. 

193 Grand Street 
Brooklyn* N. Y.

PERŽVALGA
I1MS4R/0

Kasis
Ne

Redakcijos Straipsniai ]Į

“Pirniyn" ir ,,Balsas,>
Sekdami toliau savo mėg­

džiojimą Lenkų, jglobojančių 
Plečkaitinius socialistus, So­
vietų Rusai, surengę “emigran 
tų” kongresą Berline, dabar į- 
rengė ir “organą,” kurį lei­
džia kas dvi savaitės Karaliau­
čiuje. Svarbiausi rašytojai ta­
me organe yra — Kapsukas 
ir Angarietis — žmonės, 
su Lietuva ir Lietuviais 
ryšius nutraukė.

Sekantis žingsnis bus 
nizavimas “emigrantiškų'
kluotų burių, kaip tie, kurie 
mankštinasi Lydoje.

kurie 
senai

tarp Lietuvos ir Lenkijos. Vie­
nok, Lenkijoj’dar nenorima po­
prasti ir pripažinti, kad visi su 
sitarimai pagrįsti principu pri­
imti domėn tikruosius interesus 
abejų susitariančių šalių. Tad 
bandyti Įgyti pasisekimą tik 
prie tokių aplinkybių, kur vie­
na pusė visko reikalauja, o nie­
ko už lai mainais neduoda, var­
gu pavyktų ir pasiąekimas ne­
būtų tvirtas.”

Apytakų, Dramų, Feljetonų, Eilių ir Parinktų Straipsnių Skyriui
V

DEŠIMTS METŲ LIETUVOS 
NEPRIKLAUSOMYBĖS

Rašo R. Mackevičius

orga- 
’ gin-

APVAIKščIOJIMAI IR REAKCIJOS KUNKULAI
Nors šįmet Amerikos Lietuviai, abelnai ėmus, eibę 

ir nucibę, bet prisiartinus Vasario 16-tai dienai tūli dar 
kėlėsi iš savo liguostų guolių ir pasveikino savo Motiną 
Lietuvą su 10 metų jos laisvės sukaktuvėmis.

Gauname gražių žinių iš Chicagos, Scrantono ir kitų 
miestų, kur Lietuviai, geri tautos sūnus, surengė apvaikš- 
čiojimus, — prakalbomis, vakarienėmis, teatrais, kon­
certais, etc. atžymėdami. Kiti dar rengiasi tatai padaryti, 
— nes anot “Lietuvos Aido,” visi šie metai yra mums 
milžiniškų minėjimų metai

Iš labiau patriotingų centrų pasiųsta tai ilgesnės, tai 
trumpesnės telegramos sveikinimo Lietuvos Prezidentui, 
Premierui, Vyriausybei. Bet tai tik iš kai-kurių centrų. 
Kiti centrai tuo žvilgsniu pasirodė labai suskurdę dva­
sioje...

Pavyzdžiui, musų pačių Brooklyne, turėjome apvaikš 
čiojimą Vasario 19 d. ir ji geriausiai padarėm: Operetės 
Draugija pastatė scenon vieną iš musų repertuaro gra­
žiausių veikalų — “Birutę;” gerb. Pasiuntinybės sekreto­
rius Bagdonas pasakė patriotingą kalbą, kurioje iškėlė 
Lietuvos veikėjus, armiją, vyriausybę. Bet....

Kai priėjo reikalas pasiųsti Lietuvai pasveikinimą, 
tai katalikų federantų vardu, atsistojo Brooklyno Lietu­
viams skersai kelią p. Krušinskas ir pasakė: “Niepozwa- 
liam!” Ir nieko negalima buvo padaryti, jei bent skan­
dalą sukelti ir atsišaukti į minią susirinkusių žmonių, — 
kuri, be abejonės, savo Motinos Lietuvos pasveikinimui 
butų pritarusi.

Kodėl p. Krušinskas neleido Lietuvos sveikinti?
Jam nepatiko, kad sveikinama Prezidentas, Vyriausy j

Tautų Sąjunga ir Vilkai
Anglijos žurnalas “Outlook“ 

randa progos pasijuokti iš 
Tautų Sąjungos šiuo reikalu. 
Šią žiemą Lietuvoje ir Lenkijoj 
pasirodė daugybė vilkų. Pasiro­
dė jų nemaža ir ant demarkli- 
nijes ir čia Lietuvių kareiviai 
kooperuodami su Lenkų gero­
ką skaičių sunaikino, žurnalas 
ir sako, kad vilkai, pasirodo, 
geriau mokėjo sukviesti Lie­
tuvius ir Lenkus prie bendro 
darbo, negu Tautų Sąjunga.

—o—
Sovietų Spauda Apie 
Lietuvių-Vokiečių Sutartį

Maskvos dienraštis “Izvies- 
tia” Vasario 1 d. rašė:

“Nepasiganėdinimas, kurį 
Lenkų spauda reiškia del užvel­
tų jų taip Lietuvos ir Vokieti­
jos sutarčių, be abejonės, at­
spindi valdiškųjų ratelių ūpą. 
Mums nežinomas turinis Lietu­
vių-Vokiečių sutarčių. Bet. kad 
Lenkų spaudos akimis žvel­
giant į dalyką ir manant, buk 
sutartys netiesioginiai atkreip­
tos prieš Lenkiją, tai atsako­
mybė už tą, suprantama, krin- 

bė, Armija ir Šauliai. Tai kągi mes turim svei'ldnti? Jisai Įta ne ant Voldemaro, ar Stre- 
sakė, galima esą sveikinti “tautą.” Taip daro ir bolševi- (se^y°> Tbetnan^. LenA-y dip/o- 
kąi: Jie niekad nesikreipia į Lietuvos vyriausybę, tik į — 
“Haudj.h

Kaip greitai federantai maino kailį! Anais metais vie 
nas jų redaktorių viešai prakalbose šaukė: “Tokį Lietu­
vį, kuris negerbs Lietuvos vėliavos, reikia užmušt!!!” O 
šiandien metė savo organizuotą jėgą, kad nepasveikinti 
Lietuvos Vyriausybės, kuri turi rankose iškėlus Lietuvos 
vėliavą!

Tai klerikalinės reakcijos kunkulai.
Tai pasitamavimo Lietuvos priešams darbas.
Kas šiandien nekenčia Lietuvos Prezidento Smeto­

nos?
Lenkai ir Rusai.
Kas šiandien neapkenčia Lietuvos Vyriausybės ir 

Premjero Voldemaro?
Lenkai ir Rusai.

.Kas nekenčia Lietuvos Armijos? 
Lenkai ir Rusai.
Kas šiandien nekenčia Lietuvos Šaulių ir juos paga­

vę, akis išbado?
Lenkai.'
Tie, kurie šiandien nesveikina Lietuvos Prezidento, 

Vyriausybės, Armijos ir šaulių, padarė nemažą džiaug­
smą Varšavai.

Tą faktą skubinai pasižymės Lietuvos priešai ir iš­
naudos jį skersai ir išilgai viso pasaulio arenoje prieš 
Lietuvos Nepriklausomybę.

Ir kaip mes galime skųstis, kad Sovietai ir Lenkai 
tyko Lietuvos Nepriklausomybę praryti,’ jeigu mes pa­
tys, suėjus Nepriklausomybės 10-čiai Metų, jos nepripa­
žįstame?!

1 moti jos. Lenkų diplomatija, vie 
toj išnaudoti po Genevos susi­
tikimų gimusią padėtį ir nu­
sileidimų keliu pagreitinti iš­
naikinimą prisirpusių dyglių, 
duriančių abi šalis, po senovei 
pradėjo vesti savo g rusinimu Ir 
spaudinio politiką.

“Gyvą pagelbą ton linkmėn 
Lenkams suteikė nekurie įtakin 
gi Francijos dienraščiai. Ir ant 
tiek, ant kiek Lenkų diploma­
tija, derybų išvakarėse, stengė­
si nusilpninti Lietuvos poziciją, 
ant tiek pilnai pateisinamas 
Voldemaras pasistengęs gauti 
kitoj pusėje atatinkamą atsva­
rą.

“Lenkų užsienio reikalų mi- 
nisteris, Zaleskis, savo vieša­
me pasirodyme Tautų Sąjun­
gos Taryboje pereitų metų 
gruodžio mėnesy, iškilmingai 
tvirtino, kad Lenkija norinti 
su Lietuva tik taikos. Bet jei­
gu Lenkų spauda dabar pakels 
triukšmą del Lietuvos-Vokieti- 
jos sutarčių ir ‘bandys jas pie­
šti veik suokalbiu prieš Lenki­
ją, tai vargiai tuo pasitarnaus 
taikos reikalui Rytų Europoje.

“Zaleskio susitikimas su Vol 
demaru akis į akį atidarė ga- 

’ limybę tiesioginėms deryboms 
Juodą sau katalikų federantai pasistatė paminklą

Brooklyne, Vasario 19 d....

Visuomis —
Eks-socialdemokratas

“Naujienose” telpa eilė raš­
tų, kurie nušviečia Visuomio 
(naujos religijos skelbėjo) dar 
buotę Lietuvos socialdemokra­
tų partijoje. Pasirodo, kad jis 
buvo uolus socialdemokratas įr 
dirbo kooperacijos judėjime, 
taipgi:

Na, o dabar skelbia naujų 
tikybų!

Žaldokas Deportavimui
“Vilnis” praneša, kad Pitls- 

burgho emigracijos skyriaus 
viršininkas įteikė komunistų 
kalbėtojui, M. žaldokui nuo­
sprendį išdeportuoti jį iš A- 
merikos. Padavus apeliaciją, 
nuosprendžio vykdymas sulai­
kytas dar trims mėnesiams. Jei 
apeliacija bus atmestą, tai žal­
dokas apie pradžią gegužio tu­
rės apleisti šią nemalonią že­
mę.

“Vilnis” skelbia, kad žaldo- 
ką įskundė “klerikalai.”

—o—
Lietuvos Sodžiai (kaimai)

Vilniaus “Kely” yra- įdomus 
raštas apie musų sodžius Lie­
tuvoje ir reikalą juos išskirsty­
ti viensėdžiais^ Autorius rašo:

“Musų sodžiai yra labai se­
ni, susikūrę prieš šimtus metų. 
Tais laikais Lietuvą dengė ne­
išbrendami miškai. Todėl žmo­
nės burdavosi atskiromis gimi­
nėmis ir apsigyvendavo upių ir 
ežerų pakraščiuose. Apsigyve­
nę versdavosi medžiokle, žuvi­
ninkyste. o vėliau išmoko ir že­
mę dirbti. Daugelis musų so­
džių ir dabar stovi paupiuose,

daug didesni,įne.s žhionių skai­
čius padidėjo. O imp pat retai 
kur užtiksime ir didelių girių, 
— visur jau j auka i žmonės 
dirba žemę. Dar prieš kokį šim­
tą metu tos žemės turėta kul­
kas daugiau, nes buvo mažes­
nės šeimynos, o vėliau, didėjant 
žmonių skaičiui, skaldėsi ir že­
mės ploteliai, ir dabar jau ma­
tome tik siaurus rėželius, o kar 
tais tik po vieną lysvę.

Tokie tai musų sodžiai — 
tie gilios senovėj paminklai. 
Gera butų tokius paminklus lai 
kyti, jei kas gausia sauja jiems 
piltų; tačiau įp nėra — kruvi­
nu prakaitu reikia sąu duonelę 
pelnyti. Kultūringos šalys to­
kių liekanų senai jau neturi; 
pamiršo apie sodžius. Tad ar­
gi reikėtų dar svyruotKir gal­
voti šiam musų kraštui, verta 
ar neverta skirstyties viensė­
džiais?”

gyventojų ir didelius plotus neokupuotos žemės. Mes turi­
me pareikšti Europiečių teisę užvaldyti ir išnaudoti tuos 
milžiniškus plotus dabar neproduktingų, sveikų ir der- 

Kalbant apie galimą pavojų, kad Vokiečiai užkolo- lingu žemių. Australija galėtų tapti Europinių tautų fe- 
nizuos Lietuvą, — jei su jais bus daroma tam tikros su-1 deracija. Kanada galėtų tapti dideliu šulihiu sugerti mu- 
tartys,yerta prisiminti žodžius vokiško dienraščio “Vos-'sų gyventojų perteklių. Tuščias ir tamsus Sibiras galėtų

KAS VOKIEČIAMS REIKALINGA

sische Zeitung^” kuliuos cituoja “The, Living Age” Vas. I būti apgyventas. Ar tų kraštų ištyrimas nėra svarbesnis 
15 d. Ten sakoma: I Tautų Sąjungai negu išrišimas menkų rabežinių ginčų

“Kadangi Anglija skaito Vokietiją savo pavojinguo-' tarp Lietuvos ir Lenkijos?”
jįu konkurentu, tai ji stengiasi raginti mus svajoti, kad Taigi, matyt, kad Vokiečių akys ne į Lietuvą yra krei 
nukreipus musų domę nuo dalykų, kurie mums (t. y. Vo-h>tos, nes ne ten jie ras vietos savo milionams, kuomet ir 
piečiams) tikrai svarbus. O tie svarbieji dalykai nėra ko- Lietuviams jau ankšta. Jie žiuri į Anglijos imperijos ap- 
lomjos šiltuose kraštuose, ar rubežių pertvarkymai Euro- žiotus tuščius kraštus, Į Rusų neišnaudotą Sibirą. O su 
poje, išskyrus reikalingumą pataisyti aiškias klaidas Ry- Vokiečiais į tuos kraštus su laiku pradės žiūrėti ii- kitos 
tų Europoj. Kas Vokiečiams tikrai reikia, tai vietos, kur 
jie galėtų apgyvendinti 10 milionų Vokiečių, galinčių tarp 
ti, turtėti ir sudalyti rinką vokiškoms prekėms.”

Ląikraštis toliau sako:
“Naujoji Zelandija, turi pusantro miliono gyvento­

jų, nors gali išmaitinti 40 milionų. Australija būdama to­
lio didumo kai Rusijos Europa, turi mažiau gyventojų 
negu vienas Londonas. Gi Kanada, kuri Suvienytoms 
Valstijoms lygi savo didumu ir turtais, teturi 10 milionų

Europos tautos, ypatingai — Italai ir Slavai.
Suprantama, kad Vokiečiai niekuomet nepraleis pro­

gos nekimšę savo kolonistų Lietuvon, kaip jie juos kim­
šo ten nuo amžių, ir kaip jie kemša juos pas visus kaimy­
nus. Bet užtad- reikia Lietuviams, vieton bėgus į visokias 
“brazilijas” ir tenai sau burnas aušins apie visokias “re­
voliucijas” ir “demokratijas,” pradėti mokintis amatų ir 
griebtis prekybos. Tas 'duos darbo savo žemėj ir nereiks 
Įgabenti Vokiečių Lietuvon.,

(Tąsa)
Ir taip. Vieni Lietuvos gyventojai išvaryti 

Rusijos gildmon kentė badą ir skurdą, kiti pasi­
likę Lietuvoje vilko žvėrišką Vokiečių okupaci­
ją. Ir vieni ir kiti jautė, kad toks stovis ilgai 

( nepatvers. Ir ištikro. Nedaug trukus, 1917 m'. ki- 
. lo Rusijoje didelė revoliucija, visa Rusų tauta, 

sukilusi, nuvertė nuo sosto carą tironą, o bolše- 
į vikai paėmę valdžią Į savo rankas apskelbė tau- 
■ tų apsisprendimo laisvę. Lietuviai, kurie buvo 
, Rusijoj, iš karto pradėjo organizuotis į draugi­

jas, tverti savo tautinius komitetus, įsisteigė vi­
są eilę mokyklų, o 1917 m. sušaukė visos Ru­
sijos Lietuvių Seimą Petrapilyje, kuriame jau 
drįso svarstyti Lietuvos Nepriklausomybės klau­
simą. Tuo budu, Lietuvių tremtinių tarpe bren­
do Lietuvos atstatymo klausimas kas kart la­
biau; visi jie jautė, kad neužilgo galėsią gryž- 
ti laisvojon savo tėvynėn, kurią vis dar laikė 
užėmę Vokiečiai, kurių tačiau gyvenimo dienos 
buvo jau suskaitytos.

Vokiečiai, kaip , žinome, pradėję 1914 m. 
karą, tarėsi tiek esą galingi, kad lengvai ga­
lėsią nugalėti visą pasaulį, vienok apsiriko. Ves­
dami visuose frontuose kovą per keletą metų, 
nusilpo ir pagalios įsikišus Amerikai į karą, jie 
galutinai buvo sumušti ir 1918-19 metais turėjo 
palikti Lietuvą.

Pasižiūrėkime tad, ką veikė Lietuviai, pasi­
likę po Vokiečių okupacija. Iš karto Lietuvių jė­
gos buvo išblaškytos, suskaldytos, be to, kiekvie­
nas judėjimas buvo aprubežiuotas. Tačiau bent 
kiek po Vokiečių užėjimo atsipeikėjus, visoje 
Lietuvoje sukruto Lietuviai prie tautinio ir kul­
tūrinio darbo, kuris koncentravosi, kaip ir vi­
suomet, visų musų numylėtame Vilniuje. Ir 
taip, 1915 Spalių mėn. a. a. D-ro Jono Basa­
navičiaus, .prof. M. Biržiškos ir P. Gaidelionies 
iniciatyva buvo išgauta iš Vokiečių valdžios lei­
dimas atidaryti Lietuvių gimnaziją Vilniuje. Tai 
pažymėtinas ir svarbus musų kultūros istorijo­
je faktas. Lietuvių Gimnazija Vilniuje, kuri da­
bar vadinasi Vytauto Didžiojo Gimnazija, vaidi­
na musų krašto Lietuvių gyvenime milžinišką 
vaidmenį. Čia kas met suplaukia ieškoti moks­
lo šviesos šimtai Lietuvių, kurie įgyję tą švie­
są, skleidžia jos spindulius visame krašte.

Tuo pat maždaug laiku buvo įsteigta ir 
Lietuvių Mokytojų Seminarija, kurią ilgus me­
tus vedė b. Nepr. Lietuvos prezidentas A. Stul­
ginskis.

1917 metais pasirodė Vilniuje, Vokiečiams 
užėmus Lietuvą, pirmas Lietuvių dienraštis — 
“Lietuvos Aidas,“ kurį redegavo dabartinis Ne- 
prigulmingos Lietuvos prezidentas A. Smetona, 
žodžiu, visas kultūrinis Lietuvos gyvenimas kon 
cęntravosi Vilniuje, nors nemažiau gyvai veikė 
Lietuviai ir kitose Lietuvos dalyse, kaip pav. 
Kaune, Šiauliuose, Panevėžy ir kitur.

Tautinė Lietuvių visuomenės sąmonė bren­
do, kristalizavosi ir jau 1917 m. įvyko naujas at 
gimstančios Lietuvos gyvenime istorinis faktas. 
Tai visuotinas Lietuvių susivažiavimas Vilniuje, 
kuris tęsėsi keletą dienų. Tam susivažiavimui 
pirmininkavo musų Patriarchas Dr. Basanavi­
čius. Susivažiaviman buvo atvykę visų srovių ir 
partijų atstovai.

Suprasdami momento reikšmę per visą susi­
važiavimo laiką nieks nekėlė partinių klausimų, 
visi turėjo vieną žodį lupose, o tas žodis buvo: 
LIETUVA

Susivažiavimas išrinko iš savo tarpo 20 as­
menų Lietuvos Tarybą, kuri pirmininku išsirin­
ko dabartinį Nepriklausomos Lietuvos preziden­
tą Antaną Smetoną. Nuo to laiko Lietuvos Ta­
ryba dirbo atsidėjusi nuniokoto krašto atstaty­
mui ir visoje Lietuvos visuomenėje turėjo dide­
lį pasitikėjimą. Sunkiau vienok buvo su okupaci­
ne Vokiečių valdžia, kuri kiekviename žingsny­
je trukdė Lietuvos atstatymo darbą; bet Lietu­
vių pasiryžimas nebojo jokių kliūčių, jokių truk­
dymų.

Visoje Lietuvoje viešpatavo nepaprastas 
upas. Nežiūrint skurdo, bado ir žvėriško oku­
pantų elgesio su gyventojais, visur buvo jaučia­
ma, kad artinasi Amžiais svajota laisvė, kad ne­
užilgo Lietuvai sušvis gražus Laisvės rytąs. Vi­
sų akys buvo nukreiptos į Lietuvos Tarybą, kū­
gi dirbo ir ruošėsi prie garbingiausio žygio, kurį 
atsiminus kiekvienas Lietuvis nusidžiaugia ir nu 
sišypso.

Buvo tai 1918 m. Vasario 16 d. prieš, piet, 
Lietuvos Taryba pilnoje sudėtyje susirinko sa-

vo butan, Didžiosios gatvės Nr. 30, kur dabir 
yra Lietuvių Labdarybės Draugijos Centro L 
mitetas. Tą dieną pirmininkavo patsai D-m 
Basanavičius.

Posėdyje buvo svarstoma Tarybos sulini 
nėjimas su okupacinės valdžios vadais ir, ilso 
mus dienotvarkę, D-ras Basanavičius 12val.dll 
ną paskaitė šio turinio raštą:

“Lietuvos Taryba, kaipo vienintelė Lietuj 
tautos atstovybė, remdamasi pripažintąja tani; 
apsisprendimo teise ir Lietuvių Vilniaus konfe 
rencijos nutarimu Rugsėjo mėn. 18-23 dd., 1911 
metais, atstato nepriklausomą demokratlnlib 
pamatais sutvarkytą Lietuvos valstybę, su Mili­
ne Vilniumi ir tą valstybę atskiria nuo viay val­
stybinių ryšių, kurie yra buvę su kitomis lu­
tomis. / I

Drauge Lietuvos Taryba pareiškia, kai!B 
Lietuvos valstybės pamatus ir jos santykius aH 
kitomis valstybėmis privalo galutinai nustatyliH 
kiek galima greičiau, sušauktas Steigiamasis SeiB 
mas demokratiniu budu visų jos gyventoji) iš-H 
rinktas. Vilnius, Vasario 16 d., 1918m,"

Įvyko, kas turėjo įvykti...
(Užbaiga seka)

o-------------- o- - ■ Q -'s
LIETUVA

Tėviškė musų, brangi šalelė, — 
Jautrią paguodą randa širdelė, 
čion Nemunėlis sriaunas 'branguoja, 
čionai nuo amžių girios žaliuoja. 
Minijos bangos sidabru -žvilga, 
Krantuos gėlelių galvelės mirga. 
Srauni Dubisa vingiais vingiuoja, 
Krantuos mergelės dainas dainuoja. 
Neris slaptingai bėga, čiurlena, -.-į 
Krantus slaptingai liečia-kutena. 
Krantai šventosios pilni slaptybių, 
Skęsta girelių gelmės gražybių. 
Sodnai žieduose, mirga, linguoja, 
Kaip plati jura — javai banguoja. 
Krūmuos paukšteliai gieda ir čiulba, 
O lakštingėlės kliauga ir ulba. 
Vargšų žmonelių prastos pirkelės^ 
šiaudų pastogę puošia gėlelės. 
Balti berželiai linksta, svyruoja, 
čion ir mergelės dainas dainuoja. 
Tėviškė musų — dainoms garsinga, 
šiandien atbudus jaučias aiminga. 
Tėviškė musų šalis Didvyrių, 
Niukso slaptinai tarp žolių girių!...

Gerkonis —J. Gogelis.
o-------- ---------o o

KODĖL?

gi pasauly visiems yr malonu 
linksma, jiems laimės ir saldus džiaugs-

muzika groja namuose prie šono

Kodėl
Jiems
niai;

Jiems
Man skurdas, nelaimės, man kartus skausmai. 

Ar, Dieve, gerasis aš kuomet sulauksiu 
Linksmos valandėlės, Jog but man smagu. 
Ar kuomet laimužę prie sielos prispausiu. 
Kad mano širdužei but gera, saldu.

Ar mano dalelei prašvis dar saulutė
Ir josios auksiniai karšti spinduliai;
Ar kuomet prasjuoks nusiminus širdužė 
Sutikus laimužę pasveikint meiliai.

Vargu besulauksiu šių savo svajonių, 
Jos mano šaltųjų jausmų nepaguos.
Jau dingo tas džiaugsmas dienelių auksinių. 
Tik gėdulos žvaigždė dar žiba danguos.

Jau žuvo brangi numylėta jaunystė, 
Pražuvo saldžiausi jaunystės sapnai; . j 
O man rodos vakar močiutė dar, vystė, — 
Bet šiandien jau slegia sunkieji vargai.

Vargu besulauksiu žadėtos laimužės, — 
Man džiaugsmas, paguoda yr kryžius mirties 
Ant kapo raudos tik medeliai giružės 1 ,
Ir nieks neužgaus jau man stygų širdies.
Alytus. — Radasta žiedą

0———O------ --  —O
NEPAŽĮSTAMĄJA!

(Bet skiriu dr. J. Šimkui)

švininiai debesys praslinko ten j rytus, 
Tų juodų vakarų užgesusios dienos, 
Kada aš vienas tuščioj gatvėj. 
Ieškojau širdžiai mylimos.

Ir lempų ten nebuvo tik dainavo vėjas 
Ir tuščios gatvės ir tušti langai.
Sugriuvusiais stogais Į žydinčių pakalni 
Užvėrė man tenai kelius...

Tiktai juoda naktis kaip juoda draugė 
Anemonų kvapu mųn bučiavo akis 
Tą juodų vakarų užgesusios dienos.

Petras Cvirka.
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Kas Išeiviams Žinotina Lietuvos Dešimts Metu 
Nepriklausomybės Sukaktuves Minint

Rašo P. Žadeikis

kur dabuE 
Centro hl 
iksai D-niH

(Tąsa) 
VI.

[ Prie svarbesniųjų ir atminti- 
Knių per 10 Lietuvos nepriklau- 
■ somo gyvenimo metų įvykių, rei 
Bkia priskirti sekančius:

l 1) Lietuvos Valstybės vai­
zdžios įsikūrimas Vilniuje Lap- 
■kričio 7, 1918 metais; pirmo-

os susini!
uis ir, i&

12 vai.jo ministerių kabineto pirmi­
ninku, krašto apsaugos ir už­
sienio reikalų ministerių buvo

Klaipėdos sukilimas ir 
prie Lietuvos prisiglau- 
Sausio 15 d., 1923 met. 
žemaičių vyskupijatos

VASARIO MĖNUO BUS MUMS 
ISTORIJOS MĖNUO

Rašo K. Širvydiehė

ilė Lie(mi|l
ntąja tani|H^lPro^esor’us Augustinas Volde- 
iaus konfeHmaras-

Hd mhH 2) Lietuvos kariumenės pra- 
iotai2S' 1918 

..■Vilniuje.
be, su sosDR n. T . .v . ■ 3) Pirmojo Lietuvos

Vlg'l !>>■ prezidento, Antano 
dtoinis InH|DOj)| išrinkimas Bal. 4 d., 1919.

' ■metais, Kaune.
4) Lietuvos Finansų Misijos 

pasiuntimas pas Amerikos Lie­
tuvius gale 1919

5) Steigiamojo 
mo susirinkimas 
15 d., 1920 m.

G) Lietuvos taikos sutarties1 
su Rusija Maskvoje pasirašy- 

[ mas Liepos 12 d., 1920 m., su- 
I lyg kurios nustatyta Lietuvos 
I etnografine ir politinė siena 
| Lietuvos rytuose.

■ 7) Lietuvos valdžios sugryži- 
I mas atvaduotan Vilniun, Rugp. 
I 26 d., 1920 metais.

8) Lietuvos gėdulos diena, 
Į Spalio 9 d., 1920 m., arba Vil- 
I niaus netekimas del Želigovskio 
I smurto.
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metais,

Valsty-
Smeto-

m.
Lietuvos Sei-
Kaune, Geg.

9) Palangos iš Latviu perė­
mimas, Bal. men., 1921 m.

10) Lietuva įstojo Tautų Są- 
jungon Rugs. 22 d., 1921 m.

11) Lietuvos universiteto j- 
kurimas Vasario 16 d., 1922 m.

12) Amerika (U. S. A.) pri­
pažino Lietuvą de jure, Liepos 
28 d., 1922 m.

T3p’ljvtttrvos "’Konstitucijos 
priėmimas Rugsėjo, 1922 m.

14) Lietuviškos valiutos įvedi 
mas Spalio 5 d., 1922 metais. 
Vienas litas lygus 10 ameri­
koniškų centų.

15) Antrojo Lietuvos Res­
publikos Prezidento, Aleksan­
dro Stulginskio išrinkimas, — 
Gruodžio 21 d., 1922 m.

16) 
krašto 
dimas,

17)
panaikinimas ir Lietuvos baž­
nytinės provincijos įsteigimas, 
Gegužės 13 d., 1926 m.

18) Dr. K. Griniaus išrinki­
mas trečiuoju Lietuvos Respu-' 
blikos prezidentu, Birželio 7 d.,
1926 m.

19) Dr. Jono Basanavičiaus, 
Lietuvos atgimimo patriarcho, 
mirtis Vilniuje Vasario 16 d.,
1927 m.

20) Gruodžio 17 d., 1926 per­
versmas, kurio pasekme buvo 

i prezidento Dr. K. Griniaus re­
zignacija ir pono Antano Sme­
tonos išrinkimas Gruodžio 19 
d.

Lietuvai lemta buvo 1928 me­
tais pradėti antrą nepriklau­
somo gyvenimo dešimtmetį su 
pp. Antanu Smetona ir Augus­
tinu Voldemaru valdžios prie­
šaky, kaip ir pirmas dešimt­
metis 1918 metais buvo pra­
dėtas Vilniuje.

Lietuvos Respublika stovi da­
bar akyvaizdoje didelių refor­
mų ir politinių įvykių: valdžia 
yra nusistačiusi referendumo 
keliu taisyti esamą konstituci­
ją ir rinkimus į ketvirtąjį sei­
mą atlikti sulyg reformuotos 
konstitucijos, o užsienio politi­
koje energingai ieškoma teisy­
bės del Vilniaus, taikos ir eko­
nominių santykių su kaimy­
nais. Lietuvos visuomenė yra 
susidomėjusi ir susirupinusi.

(Dar bus)

šiomis keliomis dienomis gy­
vename musų tautai didžiulin- 
gos reikšmės sukaktuves — tai 
dešimties metų, kaip pasiskelbė 
Lietuva Nepriklausoma, šitą 
patį mėnesį turim ir didžiai 
liūdnas minėtuves, kaip mes 
netekom tautos Patriarcho D- 
ro Jono Basanavičiaus: — Va­
sario 16, 1927 metų, praskam­
bėjo per visų Lietuvių ausis, 
kad mirė musų Tautos Vadas.

Vasario mėnuo — musų Tau­
toje istorinis mėnuo. Pirmas: 
Vasario 21, 1883 pradėjo eiti 
pirmutinis ir D-ro Basanavi­
čiaus su kitais aušrininkais į- 
kurtas Lietuvių laikraštis “Auš 
ra.” Antras: Vasario 10, 1886, 
pradėjo eiti laikraštis “Vieny­
bė Lietuvninkų,” kuris ir šian­
dien gyvuoja, kaipo seniausia 
Lietuvių tautos organas. Tre­
čias: Vasario 16, 1918, tapo pa 
skelbta įsteigimas Lietuvos Res 
publikos. Ketvirtas: Vasario 16 
1927 m., pasimirė musų tau­
tos Patriarchas D-ras Basana-

Skaudu bus šįmet Vasario 16 
prisiminus, kad jau nepratarė 
į mus, musų amžinos ir ilgos 
atminties Jonas Basanavičius, 
žodžio: “Bukit Lietuviai — 
gerbkit savus.” Nebepriėmė jo 
ranka nė aukų, kurias mes šiais 
metais siuntėm. Dar pereitų 
metų Vasario 13-tą dieną Ba­
sanavičius priėmė Brooklyno 
Lietuvių Moterų Globos Drau­
gijos aukas. Bet daugiaus 
jo ranka nebegali imti.

Tačiaus jo siela taip pat 
vena su mumis. Ir kurie 
rim būti tokiais, kaip Jonas 
sanavičius, busim tokie, jei 
mes trokšim ir sieksim to, 
siekė Basanavičius.

Tai vyras, Tautos vadas, — 
toks stiprus, kad jo joki aud­
ra nepajudino iš tos vietos^ ku­
rioje jis atsistojo ir‘-visą gyve­
nimą išbuvo. Nors jis perleido 
daug vargų ir audrų, bet jis bu 
vo tautos grūdas: išdygo; už­
augo ir jo niekas negalėjo iš­
rauti;

jau

gy­
li o- 
Ba 
tik 
ko

U2RASYKIT
“VIENYBĘ”

SAVO GIMINĖMS 
IR PAŽĮSTAMIEMS 

LIETUVOJE

Jis buvo 
Lietuviams, 
tai ir mirk 
kok svetimų dievų. Savo tautos 
dievą laikyk augščiaus ir ar­
čiaus savęš. Jei mes, visi Lie­
tuviai ir Lietuvaitės, įsidėsim 
tą mintin, kad savo tautą lai­
kyti augščiaus ir arčiaus savęs, 
tai niekas ir musų negalės iš­
rauti ir nunešti kiton dirvon ir 
ten įdiegti.

Baigiu straipsnelį eilutėmis, 
kurias pasakė musų senas po­
etas, Ksaveras Vanagėlis, 1927 
m. Vasario 21 d. laidojant D- 
rą Basanavičių:
Kodėl varpai taip graudžiai 

skamba «
Ir gailiai gaudžia mus miškai? 
Kodėl visa tauta raudoja: 
Seni, jauni, tėvai, vaikai.
Varpai tie liūdną žinią neša, 
Miškai tą žinią atkarioj’, 
Kad mirė Tėvas musų mielas.. 
Tad liūdna šiandien Lietuvoj! 

Oi, mirė Vyras galingiausias! 
Jis “Aušrai” liepė šviesti 

mums...
Apmirus tautai, jis sušuko:
“O, broliai, laikas keltis jums!” 
Pabudome visi iš miego, 
Ir šokom žengt visi pirmyn... 
Gerais keliais jis vedė tautą; 
Tad žengėm vis geryn, švie- 

syn!...
Ir laisvą tautą jis atstatė; 
Laisva devynerius metus... 
Ir mokslo aukurus užkure... 
Vaikus paliko jis rimtus!
Visur tėvynėj pirmas buvo; 
Jo kilnios mintys ir darbai! 
Tad sparčiai žengs tauta ge­

rovėm
Mylės senovę vis karštai... 

O, Tėve, Milžine, Veikėjau! 
Miegok tu čia taip milžinų! 
Kasdien lankysim tavo kapą: 
Dukrų daug liko ir sūnų!
Anapylėj štai tavęs laukia 
Didžiausi musų milžinai: 
Algirdas, Mindaugas, Keistu­

tis...
Ką gynė kraštą’laip narsiai.

Pagerbk juos protėvių kalboje 
Ir tark, kad jų laisvi ainiai... 
Kaip Vytautas tvirtai vis bu­

sim, —
Per Amžius Liksim Lietuviai.

pavyzdžiu .visiems 
Jei gimei Lietuvis, 
— Lietuvis. Neieš-

Iš Amerikosjjetuyiu Gyvenimo %
Čia Talpinama Žinios iš Amerikos Lietuvių Gyvenimo Išimtinai. Rašo Musų Gabiausi 

Korespondentai Apie Teatrus, Prakalbas, Balius ir Bendrą Lietuvių Judėjimą.

PHILADELPHIA, PA.
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Pastaruoju laiku tankiai duo 
dasi matyti laikraščiuose iš mu 
su kolonijos žinučių po įvai­
riais slapyvardžiais. Tas labai 
pagirtina; tik nesmagu, kad 
tankiai žinelės neatatinka tie­
sai. Daleiskim, kad ir “V-bės” 
nr. 19, G. K. Narys ir šėrinin- 
kas parašė, kad Richmondo pu­
sėj Muzikalės Svetainės ir G. 
K. Mokyklėlė rengiasi prie ap- 
vaikščiojimo 16-tos Vasario: 
mokosi teatrą su dainomis ir 
šokiais. Nes prie mokyklėlės 
yra labai energinga mokytoja 
p-lė V. žmonės pamatę tą pra­
nešimą, 16 Vasario pradėjo rin 
ktis prie svetainės, manydami, 
kad bus vaikučių koncertas, bet 
tą dieną jokio parengimo nebu­
vo ir niekas nieko, nerengė, 
žmonės matydami, kad jie su­
vedžioti, pradėjo rugoti ant 
“Vienybės”. Na, ar Čia “V.” ga­
li būti kalta už tai? Argi “Vie­
nybė,” būdama Brooklyne iš 
dvasios šventos gali sužinoti, 
kas Philadelphijoj veikiama. 
Čia kaltas korespondentas, ku­
ris nežinodamas dalyko rašė.

Tiesa, mokytoja p-lė V. ren­
gia savo mokiniams vaikučiams 
vakarėlį; bet tas bus Vasario 
26, o ne 16, kaip buvo praneš­
ta.

P-lė V. turės koncertėlį vi­
sai ne tuo tikslu, kad apvaikš­
čioti 16 Vasario, bet turės su­
rengus vakarėlį, kad parodyti 
vaikų tėvams, jog vaikučiai y- 
ra gražiai lavinami Lietuvių 
kalbos, rašybos ir dailės. O 
kaslink suaugusių baisų apsnū­
dimą, tai p-lei V. visai negal- 
voj.

Tad, gerbiami koresponden­
tai : — nesiskubinkit rašyti ži­
nutes, bet pirm ištirkite daly­
ką, kad nebūtų publika suve­
džiota ir kad nereiktų laikraš­
čių bereikalingai kaltinti.

Ašerukas.

domės į minėtą jaunimą, ku­
rių didžiuma gėdinasi pasisa­
kyti, kad jie yra Lietuviai. Vi­
si labai buvo užganėdinti g. 
Loppatos kalba ir visi buvo 
linksmi jį matyti; nes jis, bene 
bus pirmą kartą Scrantono Lie­
tuviams kalbėjęs.

Paskutinis kalbėjo Lackawan 
nos apskrities teisėjas George 
W. Maxey, kuris išgyrė Lietu­
vius, kaipo karžygius kovotojus 
už laisvę, ir priminė, kad jisai 
malonėtų matyti kitų metų ap- 
vaikščiojimą Lietuvos Nepri­
klausomybės su sostine Vil­
nium.

Vakaras pasisekė visais at­
vejais labai puikiai. Pradedant 
buvo sudainuota Amerikos hym 
nas, o užbaigiant ■— Lietuvos. 
Kadangi minėtas hotelis negali 
daugiaus sutalpinti kaip 300 
žmonių, todėl pilnas ir buvo. 
Kitais metais “Taurų” klubas 
mėgins paimti vietą didesnę, 
kur galės dalyvauti daugiaus 
mus tėvynainių ir uždės ant 
žemlapio Scrantono Lietuvius, 
nes jų veikimas žymiai susilp­
nėjęs. Amerikonų vietiniai laik­
raščiai labai dailiai aprašė a- 
pie Lietuvius prieš šį apvaikš- 
čiojimą ir po apvaikščiojimo, iš 
ko yra malonumas.

W. A. Meškųnas.

Nuo Redakcijos. Gavome sy­
kiu ir iškarpą iš angliško laik­
raščio, kuris labai plačiai tą 
gražų bankietą aprašė ir sudė­
jo vardus visų svečių. Gaila, 
kad mes del vietos stokos ne­
galėsim jų “Vienybėje” išspaus 
dinti. Pažymėt tik reikia, kad 
iš bankieto tapę pasiųsta tele­
gramai Lietuvos Prezidentui 
Antanui Smetonai ir Premierui 
Voldemarui, linkėjant jiems 
kloties ir sveikinant su 10-me- 
tinėms Lietuvos Nepriklauso­
mybės sukaktuvėmis.

ROCHESTER, N. Y.

SCRANTON, PA.
-BEI MOTERIS tam LABAI PASIPRIEŠINO, 
Ines . kūdikis .dabar lmibgą '
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..„aiQt a cough in a carload

Lietuviai Gražiai Paminėjo 
Lietuvos 10-ties Melų 

Nepriklausomybę

Vasario 16;tos dienos vaka­
re, klubas “Tauras” surengė 
bankietą Jermyn hotely su tik­
slu apvaikščioti->paminėti Lietu 
vos Dešimts Metų Nepriklauso 
mybę. Minėtas bankietas buvo 
su kalbomis ir muzikališka pro­
grama. Klubo pirmininkas, Jo­
nas Stepanauskas, pradėdamas 
programą, pasakė labai patrio- 
tingą kalbą, iš ko visi labai 
nustebo. Niekas nesitikėjo, kad 
musų Jonas yra geras orato­
rius. Pabaigęs savo kalbą, per­
statė J. Teleišą už toastmaste- 
rį, kuris taipgi pasakė gražią 
įžanginę prakalbūlę. Lietuviš­
kai kalbėjo gerb. kompozitorius 
A. Vanagaitis, kuris su savo 
kalba galėjo pribudinti tauti­
niai susnūdusį bile vieną iš- 
tautėlj. Griausmingi jo žodžiai 
itsiliepė j kiekvieno dalyvio šir 
dį. Savo kalbą paįvairinti, 
jisai padeklamavo porą dekla­
macijų, kurios buvo jo paties 
parašytos, kaipo vaistas ištau- 
tėliams. Jo padėjėjas Yozavi- 
bas paskambino gražiai pianą. 
Filomena Galinienė sudainavo 
porą gražių dainelių, šakočius 
iš Pittstono taipgi padainavo. 
Po tam buvo perstatytas kalbė­
ti adv. J. Loppato iš Wilkes 
Barre, Pa., kuris buvo to vaka­
ro vyriausiu kalbėtoju. Jis kal­
bėjo angliškai, perbėgdamas 
trumpoje sutraukoj Lietuvos is 
toriją, nuo Lietuvių atsiradimo 
iki šiai dienai. Dalyvių tarpe 
buvo daug čia augusio jauni­
mo, kas jiems buvo labai sma­
gu išgirsti apie jų protėvius. 
Kalbėtojas ir kreipė daugiausia

vo galvas. Subliurbkit kalaku- 
tiškai, pasišaukit sau į pagel- 
bą dzukus ir žemaičius; atmin­
kit, jog jie yra narsus vyrai; 
ne taip, kaip Vilniaus kalaku­
tai kad, 1920 m. pamatė atei­
nant per Krosnos tiltą lenkiš­
kas vištas ir nusigandę pasislė­
pė krūmuose. O du dzūkai, pa­
matę tas šešias Lenkų vištas 
(žvalgybą) paliepė jiems tenai 
neiti; jiems pasipriešinus, dzū­
kai ėmė lenkiškas vištas ir iš­
šaudė; užtai kad Krosnos tiltas 
yra jų'sostinė, žemaičiai netik 
savo sostinę Kauną palaiko, bet 
ir Klaipėdos krašto Lietuvius, 
savo brolius, paliuosavo iš Vo­
kiško jungo. Jums, kalakutams, 
Vilnius ne vien sostinė, bet pa­
ti širdis; už tai susivienykit su 
žemaičias ir dzūkais, tad mes 
su .kepurėmis išbaidysim Lenkų 
vištas iš Gedemino kalno. Kur 
vienybė, ten ir stiprybė.

Patariu visiems Vilniaus ka­
lakutams užsirašyti laikraštį 
“Vienybę,” tad pamatysit daug 
ką apie Vilnių; o “Vienybėje” 
daugiau apie Vilnių rašo, negu 
kituose laikraščiuose; . taipgi 
“Vienybė” parašo iš viso pašau 
lio žinias daugiau negu kiti lie­
tuviški laikraščiai. Beskaitant 
“Vienybę,” jūsų širdys užsi­
degs ir galėsit baidyti lenkų 
vištas.

Aš savo pareigas išpildžiau: 
prirašiau prie "Vienybės” du 
nauju nariu, kurie užsimokėjo 
po $4.00 ir galės skaityti “Vie­
nybę” per visus metus. Nauji 
skaitytojai Jonas Bubnis ir Jo­
nas žemaitis.

Senas “V-bės” Skaitytojas.

Atliko “Vienybei” Pareigą

Darbai šiuo laiku čia suma­
žėję beveik visose išdirbystėse; 
kurie neturi darbo, tai tiems 
jau sunku gauti. Pavieniai, ku 
rie neturi pinigų ir darbo, sun­
kus jiems gyvenimas: gaspadi- 
nės nebenori jnamijoj laikyti, 
varo laukan. Su šeimynomis 
dar blogiau.

— Iš politikos veikimo nie­
kas nesidaro; niekas nieko ne­
veikia. Iš parapijonų pusės vi­
sai nieko neveikiama, visai pa­
miršo apie tėvynę.

Iš komunistų pusės dar šiek 
tiek veikiama; tik jeigu suren 
gia prakalbas, tai perstato kal­
bėti nesveiką žmogų. Taipgi ir 
klebonas nusiskundžia, kad ne- 
beturįs “gerų katalikų,” nes vi 
si esą “šiaudiniai katalikai.” 
Parapijonų yra suvirš penki 
šimtai; jie moka parapines duo 
klės ir išpažinties eina, bet vis 
tiek klebonas per pamokslą va­
dina juos “Šiaudiniais.”

— Pas mus Lietuvių visai 
kaip ir nebūtų; tiktai randasi: 
dzūkai, kalakutai ir žemaičiai; 
bet vienok jie tarp savęs gra­
žiai sugyvenau jeigu kas suren­
gia kokią pramogą, tai viens ki­
tą pakviečia pasilinksminti. Da 
bar pas mus madoje rengti ves 
tuvių sukaktuves: dešimts, dvi­
dešimts ir dvidešimts penkių 
metų ir labai gražiai linksmi­
nasi. Biznieriams tokios pra­
mogos labai patinka, o svečiai 
eidami į tokius balius turi pirk­
ti dovanas.

— Apie Vilniaus klausimą, 
Vilniaus kalakutai visai pamir­
šo. Lietuvos diena jau praėjo 
ir jie turbut visai apie tai pa­
miršo.

Jus. broliai kalakutai,- nesi­
baidykit; vykit laukan tą vištą 
iš Gedemino kalno; žinokit, jog 
musų didvyriai ten paguldė sa­

Finger Attachment

Patarnaus ypatai su­
rinkti išplautus bliu- 
dus nuo plaunamos 
mašinos. Dėvėk ant 
vartojamo piršto ka- 
binuk^: reikia devėt 
ant dešinės rankos tre­
čio piršto. Kaip Amerikoje taip ir Lietu­
voje tinka: tiem k^ dirba hotcliuosc. res- 
tauranuose, kliubuosc, popierių rinkėjams, 
spaustuvių spaudintojams, rugių griebė­
joms. bulvių kasėjoms, malkų rinkėjams, 
daržovių sėklų, diegų sodintojams; pa- 
našei matant prie ko tinka galima jį var­
toti.

Siųskite į Lietuvų savo giminėms ir,pa­
žįstamiems. Kiekvienam reikalinga jį tu­
reli kišeniuje. Amerikoje ir Lietuvoje rei­
kalinga perkupČiai. dasižinosi laišku kiek 
galima uždirbti. Norinti gauti atsakymą, 
įdėkite markę už 2c. Vieno kaina 25c.

M. DOVIDAITIS
617 No. 10th Si., Philadelphia. Pa.

JAU VĖL TURIME!
Poezijos ir Prozos Vadovėlį 
Tikras draugas rašytojų, 
poetų, korespondentų, ir 
žurnalistų. Kaina $1.00 

“VIENYBĘ!”
193 Grand St.. Brooklyn, N. Y.

GARSINK1TĖS “VIENYBĖJ”

M■■■■■■■■■■■■■■■■£
Bell Phone Poplar 7545

A. STANKUS
— Lietuviškas Graboriua —

Geriausias patarnavimas, 
Daug metų patyrimo 
1023 Mt. Vernon St.

Philadelphia, Pa.

Telefonu W.-B. 7799

Dr. Vincas L. Brookus
LIETUVIS DENTISTAS

8 So. Main Street 
Wilhn Barre, Pa.

(2-roe luboe — kambarya nr. 19)

M. M. SUKAS
LIETUVIS ADVOKATAS 

2433 E. Allegheny Avenue 
PHILADELPHIA, PA. 
Tel,: Regent 0648 

Namų Tel.: Michigan 5751
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LIETUVOS NEPRIKLAUSO­
MYBĖS ŠVENTE 

COLUMBIJOS UNI-TE
A. L. Studentų Draugovė, 

A.-L. Instituto iniciatyva, mi­
nėjo Lietuvos Nepriklausomy­
bės 10 metų Jubilėjų š. m. Va­
sario 17 d. vakare Parodų kam­
bary, International House, 500 
Riverside Drive, New York Ci­
ty.

8:30 v. v. st. Mindaugis Mi- 
kolainis, Columbia College ’30, 
atidarė posėdį sveikinimo pra­
kalba ir pakvietė sugiedoti Lie­
tuvos Hymną. Sugiedojus, p. 
Mykolas Bagdonas J. D., 1. e. 
p. Lietuvos Atstovo, pasakė la­
bai gražių kalbą. Savo kalbo­
je ypatingai žymėjo Amerikos 
Lietuvių reikšmę Lietuvos val­
stybės kūrime ir gyvenime. A- 
merikiečių rolė, suvaržius emi­
graciją, bus dar svarbesnė at­
eityje. Malonu jam esą kal­
bėti Lietuvių studentijos tarpe. 
Studentai gali be galo daug Lię 
tuvai padėti sudaryti palankią 
opiniją 'Lietuvos politikos lin­
kui. Mažiausis straipsnelis A- 
merikonų spaudoje platina Lie­
tuvos draugų ratelį, ir todėl 
nereikia šių progų praleisti; y- 
patingai kai Lietuvos byla iskį- 
la pasaulio forume. Jis užtikri­
no, kad jokia Lietuvos vyriausy 
bė neišsižadėjo ir neišsižadės 
Vilniaus. Vilniaus klausimas 
liks tol atviras, iki Lietuvos 
tauta tiek viduje sutvirtės ir 
kultūroje išsivystys, kad Len­
kai negalės mums prilygti. O 
Lietuvoje sparčiai prie to eina­
ma.

Savo kalbą p. Atstovas paį­
vairino anekdotais ir sulygini-

O

Ker-choo!
Nusičiaudėjimas yra pasarga
Stabdyk tą šaltį laiku! HILL’S Cascara 
Bromide-Quinine tą atliks. Sustabdo šal­
tį į vieną dieną, nes jame yra keturi rei­
kalingi daiktai krūvoje — sustabdo šal­
tį, sulaiko karštį, paliuosuoja vidurius, 

atgaivina kaną. Bukite tikri, kad gau­
nate HILL’S.

Raudona Dėžė 30c Visur

mais. Užbaigė pakartotinu kvie 
timu į darbą, savo pasididžiavi­
mu šio studentų būrelio dar­
bais, ir linkėjimu susitikti ki­
tą sykį dar skaitlingesniame 
būrely, kai Am. Laisvės Varpas 
skambės ir Gedimino pily pla- 
vėsuos Lietuve svėliava.

Po jo kalbėjo p. Petras Dauž 
vardis, LL.B., 1. e. p. Lietuvos 
Generalio Konsulo New Yorke. 
Jisai savo kalboje prisiminė 
skaisčius studentavimo laikus. 
Studentai yra svajotojai. Jie 
dirba del idealų. Dirba be po­
ilsio, nenusimena del nepasi­
sekimų, nuolat su šypsena. In­
teligentija, studentija kuria pa 
sauiėžiurą, gi žmonės juos se­
ka. štai kodėl jis skaito didele 
sau garbe šią progą kalbėti pa- 
triotingų studentų bury, “ži­
nau, kad daugelis jūsų dega 
karšta meile prie Lietuvos, kad 
ir nekvėpavę jos oru, negirdė­
ję Lietuvos lakštingalų dainų. 
Labai linksma i jūsų pastan­
gas žiūrėti, su jumis kontak­
te būti. Rašot. Liūto spėka ko­
vojai, kad Lietuvą gelbėt, nuo 
užmetimų ją ginti.”

Po to kalbėjo kun. Mykolas 
Cibulskis, Yonkers, N. Y. kle­
bonas. Jis pasisakė atėjęs ne 
kalbėti, tik klausytis. Džiaugė­
si patekęs tokiąn studentų bu- 
relin, ištrukęs nuo paprastų 
kasdienio gyveninio aplinkybių. 
Skaito sau garbe kalbėti jau­
nų “Lietuvos Tėvynės pumpu­
rėlių” ir garbingų diplomatų 
tarpe. Po tokios įžangos, jis pa 
sakė tokią gražią ir patriotin- 
gą kalbą, kad tiesiog sužavėjo 
visus.

St. Kastas Jurgėla paskaitė 
angliškai paskaitą del studentų 
darbo užmačių. Pirm kalbėda­
mas, davė visiems susirinku­
siems apžiūrėti-Vilniu je žuvu­
sių Lietuvos kareivių atvaizdą, 
nutrauktą tiems karžygiams 
karste ilsintis. Jis pareiškė: 
“Kai nusiminimas ima viršų, 
kai noras.dirbti tautišką darbą 
mažėja, aš pasižiūriu į šį pa­
veikslą. Kraujas užverda, ker­
štas ima, noras dirbti lietuvy­
bei gaivalingai sukįla. Tų kar­
žygių darbas dar nėra baigtas. 
Jų nekalta auka dar neatker­
šyta.” Jis savo kalbą pritaikė 
momentui ir suminėjo studentų 
rezoliucijas ateities darbui.

žuvusių už Tėvynę karžygių 
atmintis pagerbta atsistojimu 
ir 1 min. tyla.

Dar trumpai lietuviškai pa­
kalbėjo st. William Dragūnas, 
Columbia College ’28, Draugo­
vės pirmininkas. Po to sugie­
dota “Star Spangled Banner.”

Jo eksc. p. Antano Smetonos 
vardu pasiųstas sveikinimas L. 
Tautai, Rep.

NAUJI PROFESIONALAI

Newark, N. J. Ncwarkicciai 
susilaukė savo tautieti Lietuvi 
advokatą, kurio taip laukė — 
tai Antaną V. Vaškevičių. Gerb. 
mus advokatas yra gabus Lie­
tuvis ir buvo labai smarkus į 
mokslą iš pat jaunystės. Jis 
yra didelis Lietuvos ir Lietuvių 
patriotas, pilnas lietuviško jau­
smo ir pasirj'žimo; yra griežtai 
nusistatęs stoti už (Jotuvos tau 
tos vardą ir visų Lietuvių vi­
sokius reikalus apginti.

Gerb. Vaškevičius kilęs iš ge­
rų Lietuvių patriotų tėvų. Adv. 
A. Vaškevičius mokslą pabai­
gęs East Side High School 
Newark, N. J. 1920 metais, ir 
gavęs diplomą, ėjo kolegijom 
1924 metais užbaigęs mokslą, 
ėjo University of Michigan 
College of Literature Science 
and the Arts, ir gavo laipsnį 
“Bachelor of Arts.” 1926 me­
tais užbaigė teisių mokslą U- 
niversity of Michigan Law 
School. 1927 m. išdavęs egzami­
ną ir gavo advokato ir komisiją 
iš tos valstijos. Vėliau 1927 m. 
adv. A. Vaškevičius taip pat 
išdavė egzaminą New Jersey 
valstijoj teisių ir gavo advoka­
to komisiją iš New Jersey. 1927 
metais, baigęs visus mokslus, 
gerb. adv. Vaškevičius gali pra­
ktikuoti visose Amerikos valsti­
jose.

Garbė mums, newarkiečiąms, 
kad iš musų kolonijos ir visos 
New Jersey valstijos tik vie­
nas Lietuvis, ką išėjęs ir už­
baigęs augštus mokslus, liko 
advokatu musų kolonijoje.

Adv. A. Vaškevičius atidarė 
savo ofisą, 3J Clinton St., 
Room 614 Essex Building, Ne­
wark, N. J. Korespondenl.

BROOK LYNO JAUNUOLIŲ 
VAKARAS

Brooklyn, N. F. Vasario 11 
d. jaunų Lietuvių smuikų or­
kestrą Karalienės Angelų 'jja- 
rap. salėje, surengė vakarą, 
po vedėju p. Baltrukevičium.

Jauni Lietuviai, meno mėgė­
jai, išpildė programą, į kurią 
Įėjo smuikos, piano dalykai, 
deklamacijos, dainos ir šokiai. 
Malonų matyt, kaip jaunimas 
imasi prakilnaus darbo.

Tame puikiai pasirodė su 
smuiku Kazimieras Begans- 
kis, Antanas Masiulis, Julius 
Mockevičius, ir kiti jauni vai­
kinai, o pianu — Jurgis Dirgin- 
čius ir armonika — Jurgis Dir 
ginčius. Toliau deklamavo ir 
dainavo •— Aldona Masiuliutė 
ir labai graudžiai deklamavo 
Rose ir Adelė Dirginčiutės. Ma 
Jonu ir linksma buvo del visų
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MILIŪNO DOLARIŲ SALĖ
| PUIKIAUSIA BROOKLYNE VIETA
1 Baliams, Vestuvėms, Vakarienėms, Vakarėliams, Prakalboms, 

Koncertams ir Banketams.
.. 5J?'tAJkiYi x Draugios, pavieniai k rengimo komisijos visados maloniai gaus pilnas informacijas pas—

ks^bnka^,I MILLER’S GRAND ASSEMBLY
- ž The $1,000,000 Ball Room TELEPHONE:---------- ®

STAGG 7792 ©318 GRAND STREET Cof- Havemeyer St. BROOKLYN, N. Y.

TEL.: 2320 GREENPOINT TELEPHONE 7867 MAIN

JUOZAS GARŠVA
-:GRABORIUS:~

Mano firma gerai atlieka sekančius darbus: išbaliamuoja ir laidoja mirusius ant visokių kapinių. 
Pagrabus paruošia nuo paprasčiausių iki prakilniausių. Panaęndo karietas 

laidotuvėms, veselijoms. krikštynoms ir kiliems pasivažinėjimams

V(riui Mini tais Reikalais Kreipkitės Pas Mane, o Busit Užganėdinti
czx

t 231 Bedford Ave. -iofisai:- 264 Front Street |
BROOKLYN, NEW YORK |

—: O F I S A I :—

Jei jus rūkote
del malonumo

VASAR

Kaip 
raščių, 
si už pi 
tegul bi 
Štai kol 
peršasi 

v (cituoji 
"Rekon

Mald 
kų-Lieti

J. E. 
džio 21 
užtvirti

—eikit i frontą kur tąs
malonumas yra Paim
kit Camel

Tikras tikslas rūkymo
yra kad gavus malo
numą

Camels
Camels vadovauja bilionais ir vis nuolat auga.

RESTAURANTAS

LOTŲ SAVININKAMS SVARBU!

LIETUVIŠKA AKUSERKA

* Prie palagq ant pareikalavimo 
dien) ar naktj. taipgi nedildie- 
niaia. Darbą atlieka a tiriančiai 
už prieinam) kainą.

138-31 LLOYD RD. 
(Otto Place) 

JAMAICA. L. I.
Telephone: Republic 6233

C IfrfA. lt. .1. Reynold a Tobacco 
Company, Wintiou-nalcm, M. C.

William Pox duoda šaunų vaizdų — 
"MERGINA ŽDDNAM UOS I L ku 
Victor Mc-Lagk'n ir I ouise Brooks. ln- 
dlonų Vestuvių Puota';, "Tablctix Ameri­
cana . Orchestra — Roxyctlcs. Direkcija 
Roxy — 7th Avė. ir 10ih St . New Y or

Gaminame Lietuviškus, Rusiškus, Vokiškus taipgi ir Angliškus 
valgius. Kuris nors sykį pribuna pas mus ant pietų, tas pasi­

lieka visados musų kostuihieriu, nes skaniausi valgiai 
ir mandagiausias patarnavimas.

POVILAS SAMULĖNAS
802 Washington Street, Neto York City, N. Y.

penkci

Te!.:

Ten Buvęs.

PADĖKA

R

MOKSLEIVIAI VEIKIA

ANTANAS TACILAUSKAS

MESK 
N ATI 
sipirk; 
labai i

NOR 
klansir 
kastini 
visi su 
ne tik 
C1GAI 
po 1 5 
nando. 
neja. J

214 Bedford Avenue 
(tarpe N. 5th ir N. 6th gatvių) 

Brooklyn, N. Y.

Lietuviškas Restoranas ir Susirink. Svetaine 
čia galite gauti tinkamus valgius, gerai pagamintus ir už prieinamu 
kainą. Taip pat pąsirendavoti svetainę susirinkimams, vcstuvfius bei 
kitokioms apeigoms.

999 GRAND STREET, BROOKLYN, N. Y., 
Telefonas Stagg 3922)

TeL Greenpoint 7831

LIAUKUS FOTOGRAFAS
Fotografijos imamos yra visada, 

dieną ar naktį, nėra skirtumo.
Siuomi pranešu, 
kad ir automo­
biliui parsam- 
dau del vestu­
vių, šermenų ir 
taip visokiems 
p a a 1 v a ž i- 
nėjimams. Ka­
rai naujausios 
mados.

Reikale kreip­
kitės sekančiu 
adresu:

“6 D 
abi m u 
lenkiški 
šai Ir | 
garbę t 
daugini 
Tavo k< 
meldžia 
pavojui 
stiprėtu 
prie to 
kos nie

tavo r 
racijos 
laikyt 
palų

tas vakarėlis; nes girdėjo daug vimą keleto dainelių 
linksmybių ir skanių užkandžių duetas ir trio, kuriuos

I
lAllIVOlUJr Ml

buvo įvalės visiems. Taipgi mi­
nėtos parapijos vargonininkas 
palinksmino publiką dviem gra 
žiom dainom skambindamas pi­
anu.

neblo­
giausiai atliko Amelia Lukas, 
K. Tijonaitis, P. Bertulis ir J. 
Antanavičius. Harmonikos ir 
ukelele komedijas atliko labai 
gerai E. Tijonaitis, J. Zabors- 
kas ir K. Tijonaitis.

Švyturys.

SKAITYKITE IR PLATINKITE “VIENYBĘ

H

a

g £

Amerikos Lietuvių Studentų 
Draugovės atstovaujamos orga­
nizacijos šiuo reiškia 'giliausią 
padėką Lietuvos Atstovybės Se 
kretoriui, Dr. Mikui Bagdonui, 
p. Lietuvos Generaliam Konsu­
lui adv, Petrui Daužvardžiui, ir 
kun. Mykolui Cibulskiui už di­
delę studentijai suteiktą garbę, 
atsilankius j Draugovės suren­
gtą Lietuvos Nepriklausomybės 
10 metų sukaktuvių paminėji­
mą š. m. Vasario 17 d. New 
Yorke. Studentija jaučiasi 
daug skolinga už augščiau mi­
nėtų gerbiamųjų asmenų taurų 
pasiaukojimą, gražias kalbas ir 
patarimus tame posėdy. Tiki­
mės, jog geriausiai savo dėkin­
gumą jrodysim vykdydami’ jų 
patarimus, dirbdami Lietuvių 
Tautos ir Lietuvos gerovei, or­
ganizuodami ir auklėdami Lie­
tuvių studentiją lietuvystės 
dvasioje. Rengimo Komisija:

St. K. Jurgita,
St. IVąi. Dragūnas, 

st. Ig. Orinčius.

Central Bfooklyno švyturių 
Moksleivių Draugija, kuri gy­
vuoja bene jau trys metai, Va­
sario k_13 d. surengė Tėvų Va­
karėlį savo tėvams, "bei drau­
gams ir rėmėjams šv. Jurgio 
Par. svetainėje. Atsilankė mok 
sleivių tėveliai ir svečiai, kurie 
sudarė būrelį suvirš pusę šim­
to. Vedėjas šio vakarėlio buvo 
švyturių pirmininkas Klemen­
sas Tijonaitis.

Programas susidėjo iš įvairių 
lietuviškų liaudies dainų, ir 
šiaip glėbis muzikos — piano, 
skripka, ukelelo, ir harmonika. 
Apart visos draugijos sudaina-

Marijona Tamkieni

NELAIKYKIT TUŠČIAIS SAVO LOTŲ, 
NES DAUGEL NUOSTOLIŲ TURIT! -

Batvinis Brothers apsiima pastatyti namus ant jūsų lo­
tų Brooklyno ir New Yorko apielinkėse visokio didu­
mo, kokie tik yra pageidaujami, pigiaus negu kas kitas, 
gerai ir greitai.

Perkam lotus ir mainom ant namų. Taisom se­
nus namus už prieinamą kainą, padarom kaip naujus.

Reikalą turint, minėtais dalykais kreipkitės ypa- 
tiškai ar per telefoną, o susitaikysim prieinama kaina.

BATVINIS BROTHERS
10739 - 115th ST.. RICHMOND HILL, L. I. 

TELEFONAS: CLEVELAND 5654.

Nąujoj Puikiausioj Fotografijų 
Galerijoj Padaro Gražiausias

PAVEIKSLUS
Rapolas Krach’as

FOTOGRAFAS
65-23 Grand Aue. Maspeih, L. I.

Tel.: Juniper 7646.
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KADA LENKU-ROMOS NELAISVĖS 
GALO ŠVĘSIM JUBILĖJŲ?...

Rašo J. S.
■■ Kaip matyt iš lenkiškų laik­
raščių, tai Lenkai jau griebia­
si už paskutinio šiaudo, kuris... 
tegul bus jiems ant 'prapulties! 
Štai kokiomis maldomis Lenkai 
peršasi prie Lietuvių “broli jon” 

\ (cituoju iš Detroite einanti
"Rekord Codzienny”):

Malda apie suvienijimą Len­
kų-Lietuvių Pinsko diecezijoje.

J. E. vyskupas Lozinski Gruo 
džio 21 d. uždėjo "imprimatur” 
užtvirtinimą sekančiai malde­
lei :

"O Dieve, kuris pirm amžių 
abi musų tautas, lietuvišką ir 
lenkišką, brolybės ryšiais suri­
ša! ir per tai Tavo Bažnyčios 
garbę tarpe rytinių tautų pa­
dauginai, štai puolame prie 
Tavo kojų ir prašome Tavęs, o 
meldžiame, idant tas sąryšys, 
pavojun atsidūręs, išnaujo su­
stiprėtų, musų tautas vestų 
prie to ir duotų mums broliš­
kos meilės vaisiais linksmintis,

SUTINKA

per užpelnus švenčiausiojo Ta­
vo Sūnaus Jėzaus Kristaus ir 
užtarimą Garbingiausios Dievo- 
gimdytojos Mergelės Marijos. 
Amen.”

Sveika Marija — prie Šven­
čiausios Panos Aušravartės.

me su Lenkais, — ar tai politi­
koje, ar tai religijoje.

Nėra reikalo čia plačiai apie 
tai kalbėt, nes mes jau senai 
tame esame įsitikrinę esame, — 
jau nuo laikų Dr. J. šliupo, 
pažįstame "brolius” Lenkus.

Rods, Visliomis toje dirvoje 
darbuojasi; bet kaip jam pa­
siseks, tai tik Alahas težino. 
Mat iš nieko, neužgema daly­
kas. Manau, greičiausia mes 
nuo Lenkų atsikratytum e, ir su 
mažiausia širdperša Romos pa­
sekėjams, tai rimtai kurdami 
Tautišką Bažnyčią, — kaip jau 
vyskupas Gritėnas tokią pra­
dėjo. Vargas tame, kad Vysk. 
Gritėnas labai išlėto žengia 
priekin! Kas kenkia?

Atsiminus L. T. Bažnyčią A- 
merikoje, aš negaliu suprasti, 
delko vysk. Gritėnas veikia po 
Lenkų čarteriu — kaip apie tai 

ten rašyta

Licluvių —Tautiškos Bažny­
čios vadai, bukite darbėlesni, 
drąsesni ir žengkite sparčiau 
prie tikslo, — mes su jumis. 
Teikite mums Rojų ar Praga­
rą, bile tik išvešite mus iš len­
kiškos bei romiškos pelkės!...

LAIŠKAS Iš 
BRAZILIJOS

Ši tojo Lenkų vyskupėlio Die 
vui piktažodžiaujanti zauna, 
parodo du dalyku. Vienas — 
tai Lenkų kunigų visu mastu 
augštesnųmas patriotizme Už 
musų prabaščius. Antra — ma 
tomai vienintelis apynasris teli 
ko Lenkų rankose, Lietuvius pa 
žaboti, tai Romos katalikybė. 
Reikia tikėtis, kad neužilgo Lie 
tuviai ir tą apynasrį nusikra­
tys; tiktai, kad susilauktum 
rimtos, atskirtos tikybos, kuri 
butų be jokių ryšių su “bro­
liais” Lenkais, kaip medžiagiš­
kai, taip ir dvasiškai.

Lietuviai neprivalo nė ant se-, 
kundos prisimiršti, kad lietuvy i patėmijau 

“Vienybėje 
bažnyčios kunigas tveriu para­
piją Brooklyne, N. Y. — taipgi 
prisiglaudęs prie Lenkų. Tas

stei pavojus tik tuomet didžiau 
sis gresia, kai mes draugauja-

į NORS poliuikani. ekonomiškam, tautiškam ir darbininkų B K8
I klausime lietuvių nuomonės skirtingos ir nesutinka, bet.®
J kaslink NAUJOKŲ CIGARŲ gerumo, tai nėra partijos, nes® glSBwMW 
Į' visi sutinka, kad CIGARAI yra geriausi ir juos myli rūkyt H
K ne tik lietuviai, bet ir svetimtaučiai po vardu JONO-JOHN’S |Į| ĮĮMĮM
S CIGARS po 10 centų arba Petro ir D. L. K. VYTAUTO
a po 15 centų, tai faktas.— p. S. REIKAUSKAS, 214 Schuylkiill Av., She- 
5 nandoah. Pa. tuktsančiais parsitraukia ir kaipo Agentas pasekmingai pardavi- 
S nėja. Rašo "Jus cigarai labai patinka ir visi juos giria.”
5 JOHN T. VAITEKŪNAS. 670 N. Main St.. Brockton, Mass., jau 
X penktas metas pardavinėja ir nuolatos į savo didelį krautuvę gabena.
| J. BALSEV1ČIA, 51 Sheridan St.. Wilkes Barre, Pa. ir WALTER A. 

Y MEŠK1UNAS, Scranton, Pa. tuksiančiais gabena ir parduoda. O pil. L. G. 
K NATKEVIČIUS. 4 1 Green St., Waterbury. Conn., rašo: “J. Naujoke, nu- 
g sipirkau nuo Agento S. SENKAUS, 21 Edward St., jus cigarų, tai jie man 
8 labai patinka ir kostumeriai mano krautuvės juos giria.”

DAUGYBE 'ŽMONIŲ BROOKLYNE ir kituose miestuose taip kalba 
X ir rašo, dėkavodami už iŠdirbim.) gerų cigarų. Todėl gerbiamieji Viengenčiai 
g savo miestuose nuo biznierių reikalaukite viršpaminėtais vardais Cigarų Resto- 
a racijose. Užeigose. Storuose. Klubuose ir pas Barberius. kad persitikrintų ir už 
I laikytų tuos, vietoje trustų ir svetimtaučių cigarus. Mes visur prisiunčiam 
8 paltį ir lėšas apmokame, o rukysit ir džiaugsitės. — Adresuokit — 

į NAUJOKŲ CIGARŲ DIRBTUVĖ 
| 267 DIVISION A V.. BROOKLYN, N. Y.

per

YALE RESTAURANT
LIETUVIŠKA VALGYKLA

Geistina, kad L. T. B. 
gėjai išsiimtų čarterj ant savo 
vardo. Jei neturite padengimui 
lėšų, gana ištekliaus, duokite 
žinot Lietuvių visuomenei, — 
ir tas daugiau jūsų netrukdys. 
Neleiskite veltui auksinio lai-

tautiškos bažnyčios, — ypatin­
gai jaunuoliams, čia jaunosios 
tautystės turi būti židinys su 
mokslainėmis. su giesmininku 
chorais ir tam panašiomis drau 
govėmis.

Į IR IŠ

PER HAMBURGĄ 
mėgiamais musų laivais 

NEW YORK, ALBERT BALUN. 
HAMBURG, DEUTSCHLAND, 

RESOLUTE, RELIANCE, 
CLEVELAND, 

WESTPHALIA, THURINGIA

YpuhŠkai Vadovaujamos

• Visiems Įtinka!
Galite čia gauti valgių Lietuviškų ir 
Amerikoniškų, Mūsiškų ir Vegctario- 
niškų. Daržovių ir Smetonos. Valgyt 

-čia tikrai smagu, su patarnavimu
GRAŽIUI

Vieloj V. Amboto dabar j partnerius 
įėjo V. Januška.

—: Savininkai: —
A. VELIČKA ir V. JANUŠKA

.v/0 Grand St., Brooklyn, N. Y.
(tarp Union Av. ir Lorimer St.)

Kauną ir Atgal 
(Pridėjus S. V. 
Jeigu Taksus)

Išplaukimai kas savaite 
Pinigus siunčiame grei­

tai — pigiai
Del sugrįžimo leidimų ir ki­
lų informacijų klauskit pas 

vietos agentus arba pas:

Hamburg-Amun line
United American Lines, Ine* 

General Arenta
28 BROADWAY, NEW YORK

jus pakalbint nors 
ir pranešti apie sa- 
gyvenimą tolimoje

(Rašo A. Marcinkevičiui, 
Brooklyn, N. Y.)

Sausio 15, 1928 
Estado Sao Paolo. 

Gerb. Tamsta!
Ponas Antanas, gal jau ma­

ne ir užmiršot, bet aš, jūsų tar­
nas, noriu 
per laišką 
vo naują 
šaly.

Būdamas Lietuvoje, pragy­
vendamas sunkiai, sumaniau ap 
sivesti ir pataisyti savo gyve­
nimą; bet ir buvo vien-tik var­
gai. Tada norėdamas pagerint 
savo gyvenimą,’ užsirašiau va­
žiuoti į Braziliją, ir dabar gy­
venu Brazilijoj; dirbu pas po­
ną kaip ir dvare, čia auga cuk­
rinės m i nd rėš, iš kurių dirba 
cukrų ir visokius saldainius. Aš 
papuoliau ant cukrinių planta­
cijų; bet cukrinių plantacijų 
Brazilijoj labai mažai yra, ir 
mus, Lietuvos žmones, atveža 
daugiausia ant kavos plantaci­
jų; tada reikia kava imti ant 
kolonijų ir už apžiūrėjimą tūk­
stančio medelių kavos, moka 
300 mil reisų; bet uždarbis yra 
labai mažas, taip kad žmonės 
negali uždirbti ir ant maisto; 
padirbę 4-5 mėnesius, šeimy­
na mato, kad daugiau pravalgė, 
kaip uždirba, non išeiti j mie­
stą, — tai turi apmokėti pa­
darytą skolą; bet kurie neturi 
iš ko apmokėti, tai turi bėgti 
nakčia i miestą, palikus savo 
visą bagažą. Jeigu ponas su­
gauna, tai gauna mušt ir gru- 
džiama atgal.

Mus dar Dievas gelbėjo nuo 
kavos plantacijų. Nors ar ge­
ro nieko nėra, bet nors ant šio­
kio tokio ųjjp^lgymo uždirbu. 
Vyrams j dieną moka 6 milrei- 
sus, o dirbame nuo šešių ryte 
iki pusė šešių vakare. Pusryčių 
v algom 40 minučių, Q pietų 30 
minučių. Vienas kilas lašinių 
kainuoja pus-ketvirto milreiso, 
1 k. ryžių 1 milr. ir 300 reisų; 
1 k. fašolių 800 reisų.

Vienu žodžiu viskas brangu 
taip, kad mano uždarbio užten­
ka tik ant pavalgio, ir tai ant 
prasto. Kurie turi pinigų, tai 
važiuoja j miestus, kur biskį 
šalčiau, daugiau uždirba ir pra 
gyvenimas pigesnis.

Pas mus ,dabar esti karšta 
vashra. Vidudieny saulė stovi 
virš galvos, kad šešėlio visai 
neesti: žemės sluogsnis raudo­
nas ir taip esti karšta, kad mu­
sų Europos žmonės negali nie-

Lietaus 
nebuvo,

BST 
SI

DIDŽIAUSIA LIETUVIŲ APTIEKA
Kas yra žmogaus amžinas priešas —fik 
šaltis. Jis netik sunkiausias ligas ivaro,\^k 
bet ir į grabą paguldo. Bet tie, kurie var 1 """" 
toja po plačią Ameriką pagarsejusius(4^jM^»M|^^lgi#^V 
URBAN’S COLD POWDERS (Mil- 
tolius nuo šalčio,/, jokių šalčių nebijo. \ 
Už 75 centus už baksą apsiginkluok \

. nuo savo nuožmaus priešo!
URBO LAX TABS (25 centai už skry- 
nutę) yra kai kanuole prieš kitą amžiną fe 
žmogaus priešą—vidurių užkietėjimą— /
kuris žmogui pagamina daug rūpesčių 
ir sunkių ligų.

Lietuviškų, Bulgariškų, I lomeopatiškų ir kitokių vaistų tegali­
ma gauti gerų pas —

F. URBONAS
151 METROPOLITAN AVE., BROOKLYN, N. X 
Telephone Greenpoint 1411

HOLLANft
I 1 AMERICA LINeM

Tiesus trumpas kelias per Roterda- I 
j ir ii visą dalių

LIETUVOS i
Laivai kai oavaitf

I' Nepriligstami patogumai

I
! Mes prigclbstime gauti reikalingus ; 
! dokumentus (affidavits). Musų ! 
j žmonės sutvarko visas smulkmenas, 
! ir keleiviams rupinamenasi nuo pra- 
j džios kelio iki pabaigos.J Kainos ir laivų tvarkraštia pasiun- 
} čiamas paprašius.

J Rezarvavimui ir informacijų delei 
j rašyk bile vietiniam agentui, arba. 
| HOLLAND AMERICA ' LINE 
I 24 Šute Street, New York.

taip

basi vaikščioti, 
mus šįmet visai 
kad išdega beveik 
fasoliai, ryžiai ir 'kukurū­

zai. Oras pas mus labai ne­
sveikas; dideli žmonės serga 
kruvinosiom, živatinėm. akim

žaizdos, o maži vaikeliai neiš­
laiko ir daug miršta. Gal ir 
man prisieis palydėti savo duk­
relę ant svetimšalių kapelių!...

Musų Lietuvių čion buvo 23 
'šeimynos, bet pasiliko tik kelios 
ir jie žada išvažiuoti. Kurioje 
šeimynoje 2 ar 3 darbininkai, 
Lai uždirbę( ant kelio pinigų, 
neša savo kailį Į šaltesnę vie­
tą; daugiausia į Sao Paolo mie­
stą. O kai aš, vienas dirbu, o 
valgom trijuose, tai Dievas ži-

Tel. Stagg 0783 , Notary Public

Juozas Levandauckas
GRABORIUS

Patarnauju visiems be skirtumo, parsamdau auto­
mobilius kiekvienam reikale: vestuvėms, krikštynoms 
ir Šiaip pasivažinėjimams. Kainos žemos.

Ateikite ir Persitikrinkite

107 Union Avenue,. Brooklyn, N. Y.

SVEIKATA ii DUONA
Kodėl lietuviai yra sveikiausi ir 

stambiausi žmonės? — Dėlto, kad 
valgo tikrų miltų, "lietuvišką” 
duoną, kurioje, kaip mokslininkai 
išrado, yra pilnai taip vadinamų 
vitaminų — būtinai reikalingų 
žmogaus sveikatai.

Geriausią Lietuvišką Duoną ir 
Keksus, pyragaičius vestuvėms ir 
kitiems pokiliams kepa: 
KEPTUVĖ “GARSAS” 
W. Masiulevicb ir A. Shruskis 

(savininkai)
64-66 SOUTH 2ND STREET 

BROOKLW. N. Y.
Tel. Grccnpoint 2876

— Siunčiam ir j kitus Miestus —

no, kada aš kur galėsiu išva-Į 
žinoti. Vacį. Stankevičius.

KASDIEN MOKINKIS SAVO 
KALBOS 

Paruošė J. O. Š.
Žodžiu Studija. Vartok žo­

dį tris kartus ir ji išmoksi. Pa­
daugink savo žodyną kasdien iš 
rvokdamas po naują žodi,

Aludarys — brewer.
Alinti— exhaust: “Netrešia- 

ma dirva per keletą metų bus 
nualinta.” ‘“Senovėje ponai te­
mokėjo savo vergus alinti.” Ar- 
tyžodės: alsinti, gožti, čyžinti, 
kropti, licžti, skurinti. iščiulp­
ti, dirinti, ierkti, kirpti, pešti, 
n u n u og ti, gr ob t i» n u savi n t i, 
gvelbti.

Alyva — olive, olive tree. O- 
lea europaea.'

Alyims — lilac. Syringa vul­
garis.

REDAKCIJOS ATSAKYMAI
Ten Buvusiam (Albany): — 

Labai ačiū už žinutes. Bet tu­
rim paaiškinti, kad kur einasi 
asmeninė kritika, turi būti tik­
ra pavardė pasirašyta. Labiau­
siai, kur einasi apie kito garbę. 
Turėjom šiek trumpinti del to, 
ir del mažumo vietos. Meldžia- ■ 
rac rašinėti ir toliaus.

Lietuvos Simui: — Ačiū už 
straipsnelius ir tarkainius. Su­
naudosiu). Bus gerai, kad nepa­
miršite pažado.

S. P. (Baltimore): — Ame­
rikoj gimusi Lietuvaitė yra A- 
merikietė, todėl, sulyg Kongre­
so Akto nuo Rugsėjo 22, 1922, 
jeigu ji išteka už Lietuvio ne- 
pilicčio, ji neprastoja Ameri­
kos pilietybės nei balsavimo 
teisių.

fe

$ 
s

BUČERNĖ
HUMBOLDT PROVISION CO. INC
248-250 Humboldt St. (tarpe Stagg ir Ten Eyck St.)

Brooklyn, N. Y. (Tel. Stagg 4030) 
DIDELIAUSIAME PASIRINKIME 
PIRMOS KLESOS MĖSŲ

Jautienos, Avienos, Kiaulienos, Jaunų Paršiukų ir
Įvairios Paukštienos. — Taippat Rūkytų Mėsų. Geriau­
sių Dešrų, Kumpių ir Skilandžių
Kaip vietiniai, taip ir iš apylinkių, esate širdingai kvie­
čiami atsilankyti į musų modernišką mėsinyčią-bučernę 
ir persitikrinti mėsų gerumu ir bučernės švarumu.

Antanas Mikalauskas ir Bronius Garilauskas
(Savininkai)

I 
į t
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DEL ĮSISENĖJUSIŲ VYRŲ-MOTERŲ LIGŲ | 
Dr. ZINS vartoja naujus ir pasek-1 
miugus specialius gydymo budus | 
TOKIOMS LIGOMS KAIP: visose formo- K 
se nervų, odos ir kraujo suirimų, odos išbe- g 
rimų, įsisenėjusių žaizdų, nervų silpnumo, § 
inkstų ar šlapumo suirimų, raumatizmo, he- s 
moroidų, fistulų, ištinusių liaukų, ar kitokių k 

pilvo, vidurių, žarnų ligų. Ištiriu kraują ir pasakau tikrą jūsų ® 
stovi.
MANO KAINOS VISADOS NEBRANGIOS. Nieko nei- | 
kainuos pasitarti su Dr. Zins. Kraujo tyrimas Wassermano B 
sistema ir komiška analyze šlapumo 
X-spindulių kvotimas.
606 irf 914 {čirškimai ir čiepai.
Pasitarifnas ir Patarimas Dykai — 

Slaptoje

DR. ZI NS
Specialistas 2$ melų patyrimo

16thST.N.Y.
Tarpe 4lh Avy. ir 1 ruing Place 

Valandos: 9 iš ryto iki 8 vakaro. 
Nedaliomis: 9 iki 4 po pietų.



« V I E N Y B £ VASARIO (FEB.) 23 D„ /»|
^@©3

j _^c Brooklyno ir Apylinkės
I “Vienybes” Adresas: 193 Grand Street, Brooklyn, New York. '

Žinios
Telefonas: Greenpoint 2427

E5

ANTANAS KANDROTAS

. “Vienybės” ekskursijos paly­
dovas gegužio 2 d. laivu “Es­
tonia.” Visi keliaujanti laivu 
“Estonia” turės smagią ir sau­
gią kelionę. Laikas užsisakyti 
vietas ir prisiruošti kelionėn vi­
si reikalingi dokumentai, pas- 
portas ir gryžimui leidimas del 
ne Amerikos piliečių. Rašykite 
reikaaudami informacijų:

“ Vienybės’ Ekskursija 
193 Grand St., Brooklyn, N.- Y.

NE TIKTAI KAZIMIERAMS!
KVIEČIAMI VISI 
LIETUVIAI!

Kažkas paleido smarkų pa­
skalą, buk “Vienybė” rengian­
ti sayo Metinį Poseiminį Ban- 
kietą ir Balių dėlto būtinai Ko­
vo 4 dieną, kad tą dieną pri-

įpuola šv. Kazimieras. Dėlto, 
girdi, tas bankietas norimas bu 
tinai sukviesti iš Kazių ir Ka- 
zienių.

Na, tai ir pataikė!
“Vienybės” visame štabe nei 

direktoriate nėra nei vieno Ka­
zio ir jisai pas mus neikiek 
negeresnis už Jurgius, Jonus, 
Juozus ir kitus puikius patro­
nus. Todėl užginčydami tą vi­
sai nevietoj išpustą paskalą, 
kartojam sekamai:

Kovo 3 d. įvyksta Devintas 
“Vienybės” Bendrovės Metinis 
Seimas (“Vienybės” salėje), 
o ant rytojaus įvyksta didelė 
metinė pramoga — tai ‘'Vieny­
bės” Poseiminė Vakarienė — 
(Klasčiaus Salėje).

Šįmet ši didelė vakarienės 
pramoga, bus sujungta su di­
deliu bankietu ir balium. Ta- 
čiaus bus ir kitų gražių dalykų 
programoje. Pavyzdžiui — tik 
dabar teko nugirsti per “dun- 
duliogramą,” kad tik nesenai 
gimęs ir jau spėjęs įsigyTi Broo 
klyniečių meilę — Trubadūrų 
Kvartetas ketinąs šioje “Vieny­
bės” iškilmėje su triukšmu pa­
sirodyti. Ir dar kas — jie keti­
ną kuo tai slaptingu visą pub­
liką nustebinti.

Na, šiandien jaunai gimusieji 
vis stebina senąją ir apysenę ir 
pusiausenę ir senberninę — ir

visokią gentkart'ę.
“Vienybės” svečiai ir vieš­

nios gaus malonių siurprizų. 
Todėl skubinai žymėkitės sau 
Kovo 4 dieną — Vienybės Me­
tinį Bankietą!

kuriame bus priimta galutinai 
suredaguotas principinis pareiš 
kimas (platformė). Visų narių 
atsilankymas būtinai reikalin­
gas.

Bus priėmimas ir naujų na­
rių. Kadangi nariai priimami 
tik su rekomendacija jau esa­
mųjų narių, todėl kiekvienas 
narys pastetengkite sau Žinomą 
gerą tautininką atsivesti ir per 
statyti. Vienas narys gali per­
statyti ir kelte. Organizatorius

bar nuo jos bandys atimti šios 
merginos: Ethel McGary, Lisa 
Lindstrom, Margaret Ravoir, 
Mae Cutnell, McKim ir Osipavi 
čiutė.

Gi p-lė šemaičiutė su kitomis 
trimis plaukėjams mėgins at­
imti rekordą nuo p-lės Agnes 
Geraghty 100 sieksnių krutinės 
siausmu plaukimo.

Laimėtojos iš šių plaukymų, 
rengsis į moterų pasaulines O- 
Ivmpikas busimas Amsterdame 
Hollandijoje.

Ridgewood Sekcijoj, 3 šei­
mynų muro namas, 17 kamba­
rių, palei subway stotį. Kaina 
^14,500. Cash 55,000.

VL. ŠABUNAS
193 Grand St., Brooklyn, N. F.

Inkstams Blogai Vei­
kiant Imkite Druskos

Te/. Green point 4+28

Dr. John Waluk
Valandos:

nuo 8 iki 10 ii ryto 
nuo 1 iki 2 po pietų 
nuo 6 iki 8 vakare

Nedaliomis pagal susitarimu

161 North 6 th Street 
Brooklyn, N. Y.

j L
y:

PH1LA DELPHIEČTAMS 
EKSTRA!

Sakoma Nugara Skauda T odei 
. Kad Tamsta Per mažai 

Vandens Geri GARSINKITĖS “VIENYBĖJ*

NO. 24

“VIENYBĖS” DIREKTORIŲ 
SUSIRINKIMAS

Gerb. “Vienybės” Direkto­
riams šiuomi pranešu, jogei re- 
guliaris susirinkimas įvykstą šį 
ateinantį Ketvirtadienį, \’asario 
23 d. nuo 8 vai. vakare. Vi­
sus direktorius meldžiu daly­
vauti. A. Mikalauskas.

TĖVYNĖS MYLĖTOJŲ 
DRAUGIJA DALINA

I NAUJĄ KNYGĄ

T. M. 
mėnesinį

D. 3 kp. laikys 
susirinkimą šį

savo 
Ket­

virtadienį, Vasario 23 d. nuo 8 
vai. vakare, “Vienybės” Svetai­
nėje, 193 Grand St. Meldžiu 
visus būtinai susirinkti, nes bus 
dalinama didelis ir gražus, tik 
ką iš spaudos išėjęs Draugijos 
veikalas — “Dailės Milžinai.” 

Taipgi bus pasimokoma me­
tinė duoklė, kurie nariai dar 
šįmet nemokėjo. Meldžiami at­
sivesti kuogausiausiai ir naujų

Lietuvių Muzikalio Namo B- 
vė ir Gedemino Klubas, savo 
susirinkime nutarė laikyti iškil 
mingą apvai'kščiojimą Lietuvos 
Nepriklausomybės 10 metų su­
kaktuves, Vasario 26 d. nuo 2 
vai. po pietų, Muzikalėje Sve­
tainėj. Programas susidės iš 
prakalbų ir vaikų mokyklėlės 
koncerto, kurį vadovaus moky­
toja, p-lė Vaivadaitė.

Visi Philadelphijos Lietuviai 
kuogausiausiai atsilankykit.

įžanga — dykai.
Prie to pranešame, jogei L. 

M. N. B. šėrininkų metinis sei­
mas įvyks Vasario 23 d. Muz. 
Svet. ant antrų lubų nuo 7 v. 
vakare. Jos. Ivanauskas, 

Nutarimų Raštininkas.

NAUJI VANAGAIČIO 
REKORDAI

Columbia kompanija jau iš­
leido naują Vanagaičio rekordą 
tai — “Pas Draugą Julių” (kai 
pas svetimą moterį per klaidą 
nakvojo) ir “Naujos Mados” 
(Julijona gryžo iš miesto su 
trumpu sijonu).

Išleista ir du nauji polkų 
rekordai: Polka Algytė ir Aiš­
kinti Poka; bei šaulių polka ir 
Karolių polka.

Atsikėlęs su skausmais nugare 
je ir apie inkstus reiškia esi val­
gęs tą kas gamina rūgštis, sako ži 
novas. Tų rūgščių perteklius per­
dirba inkstus, kurie stengiasi jas 
iškošti iš kraujo. O inkstams už­
sikimšus, turite juos paliuosuoti, 
taip kaip iiuosuojate vidurius, iš­
valant šlapumo medžiaga. Kitaip 
gausite skausmų nugaroje, galvos 
skaudėjimų, svaigulį: viduriai 
rugs, liežuvis bus apvilktas, o 
prie prasto oro raumatizmas gels. 
Šlapumai neaiškus, pilni nuošė-

Perdidelis 
ar Skaudus

Šlapinimasi
Senų Žmonių

Palenaviįa ptr

Santai Midy
Vitote Apiiekoft

(Tele

narių

KONSULAS KALVAITIS 
JAU ATVYKO

LIETUVIS PAGELBSTI 
NUGALĖTI SVEČIUS

Prospect salėj Visitation 
Krepšiosvydės (basketbolės) 
jauktas, prie kurio priklauso 
Lietuvis Scrill (Petrauskas), 
nugalėjo Sekmadieny atvykusį 
iš Chicagos Bruins jauktą, — 
35 prieš 23. Pats Scrill pada­
rė 8 punktus; už jį daugiau 
padarė tik Andersen (11).

VARPAS BAKERY
A. M. BALCHUNAS. sav.

Vincas J. V išmuš.
Kuopos Raštvedys

I7.S71
KIUS1Ų SVEČIŲ

EILĖ ARSI LA N-

54 Maujer St,

'TELEFONAS: STAGG 4037

NAMŲ SAVININKAI! GYVENTOJAI!

TEL.: STAGG 653! B’Klyn,N.Y

Prireikus gero, sąžiningo, greitai darbą v

—: PLUM BĖRIO :—

CHAS. WIRFEL, 
95 Starr St., Brooklyn, N.Y, 

(vedu šilimą, sutaisau gazo* ir vandens vamzdžius, imu kontraktą naujiems
, namams, darbas sanitariškas ir atlieku viską kas tik. plumeriui priklauso.

Pereitą savaitę visa eilė sve­
čių apsilankė “Vienybės” Re­
dakcijoje, tik gaila, kad del vie 
tos stokos, nepritekom vietos 
paminėti.

Aną Pirmadienį apsilankė g. 
Jonas Mikalauskas, stambus 
Lietuvių veikėjas iš New Bri­
tain, Conn., čionai dalyvavęs 
savo brolio, Petro Mikalausko 
vestuvėse.

Tą pačią dieną apsilankė p- 
lė Julė Mitrikaitė, musų pa­
garsėjusi dainininkė iš Worces­
ter, Mass. Ji čionai dalyvavo 
SLA. Apskričio pereitame kon­
certe ir dar viešėjo pas drau­
gus.

Vasario 18 d. apsilankė Adv. 
F. J. Bagočius, kuris čionai bu­
vo atvykęs iš Bostono su vieno 
kliento byla į Probation Court.

šį Pirmadienį apsilankė gerb. 
Mikas Bagdonas, Lietuvos Pa­
siuntinybės sekretorius Wa­
shingtone. Jis čionai vakarykš­
čiai dalyvavo Lietuvos Nepri- 
gulmybės šventės apvaikščioji- 
me, o pirm to — studentų ap- 
vaikščiojime New Yorke.

Tą pačią dieną apsilankė K. 
Čėrka, seniaus buvęs Brookly- 
nietis, dabar gyvenąs Wood- 
stock, Vt., kaipo prasisiekęs far 
meris.

Vasario 22 d. apsilankė žino­
mas Lietuvos paveikslų rodyto­
jas, Chas. G. Lukšte, tik ką at­
vykęs iš Vakarų. Ateinantį Pen 
ktadienį išvyksta Baltimorėn ir 
nuo ten pradės didelį maršru­
tą Rytuose, iki pavasary 
Lietuvon.

Gerb. M. Bagdonas, Lietuvos 
Pasiuntinys Washingtone, apsi 
lankydamas Brooklyne, pasako 
jo, kad p. Kalvaitis, buvęs Lie­
tuvos konsulu Karaliaučiuje, o 
dabar paskirtas Chicagon, pe­
reitą savaitę jau esąs Ameri­
kon atvykęs ir stačiai nuvažia­
vęs Chicagon.

Chicagoje buvęsis Lietuvos 
konsulas, P. žactoikis, šiomis 
dienomis laukiamas atvykstant 
New Yorkan, kur užims vietą 
Generalio Konsulo.'

Vice-konsulu, kaip girdėtis, 
pasiliks čionai po senam p, P. 
Daužvardis.

KALENDORIUSPRAMOGŲ
Kovo 3 d.

“Vienybės”
Metinis Seimas, “Vienybės” Svc 
tai nėjo.

Kovo 4 d. “Vienybės” Meti­
nių Iškilmių Pramoga — Klas-

nuo 10 vai. iš ryto
Bendrovės 9-tas

vyks

MIRĖ

Vincas Martin, 34 metų, 6608 
Fresh Pond Road, mirė Vasa­
rio 21, bus laidotas Vasario 25 
d. nuo 9 vai. iš ryto, šv. Tre­
jybės Kapinėse.

Laidotuvių apeigas prižiūri 
graborius Juozas Garšva.

Elžbieta Sinkevičiūtė, 10 m„ 
402 So. 5th St., mirė Vasario 
20, bus laidota Vasario 22 d. 
iš kun. A. Rodžio bažnyčios šv. 
Trejybės Kapinėse.

Laidotuves prižiūri graborius 
Juozas Levandauskas.

Antanas Butkevičius, 58 me­
tų, 76 Clinton Av., Maspeth, 
N. Y. mirė Vasario 17 d. palai­
dotas Vasario 20 d;, iš kun. A. 
M. Miluko bažnyčios, šv. Jono 
kapinėse.

Laidotuvių apeigom rūpinosi 
graborius Valantiejus ir Barta-

OSIPAVIČIUTĖ IR ŠĖMAI­
ČIŲ T Ė VĖL PLAUKS

SENIAUSIA LIETUVIŠKA 
APTIEKA

TAUTININKŲ KLUBO 
STATUTINIS 
SUSIRINKIMAS

šlapumas degina ir esti privers­
tas ieškoti pagclbos pora syk per 
naktį.

Pasitark arba su geru patikėti­
nu gydytoju, arba iš aptiekus 
gauk keturias uncijas Jad Salls 
druskų. Imk po arbatinį šaukšte­
lį pirm pusryčių per keletą dienų 
ir inkstai puikiai pradės veikli. 
Šios pagarsėjusios druskos pada 
rytos iš vynuogės rūgšties ir cit-

Tel.: Mansfield 93)9 j

Dr. Ed. W. Žukauskas ;
1114 Foster Avenue 

BROOKLYN. NEW YORK 
VALANDOS:—

1—2 P. M. ;
6—8 P. M. j

NEDEL1OMS PAGAL SUTARTĮ

Kaip Privažiuoti: — Franklin Av, j 
karu pcrsimainyi am Park Circle i 
and Smith Si. karo. Važiuojant i 
Brighton Beach Linija išsčskil ant i 

New krik Avenue.

Kau 
pakėlė 
i pilne 
dorian 
čia t 
“chars

Kau
mas p; 
smę ui

Kau 
bei pa 
tas išl 
što žei

vai. popiet grandiozinis 
o nuo 6 vai. vakare — 
Poseiminė Vakariene.

Kovo 18 d. nuo 3 vai.
tų, Lietuvos Valst. Operos ar­
tisto Sodeikos koncertas, Broo 
klyn Academy of Music, La fay 
eite Av. arti Fulton St.

Balandžio 8 d. vakare, Lietu­
vių Jaunų Vyrų Dr-jos balius, 
Millerio salėje.

Met i nė

OLD GOLD JUOKAI
Važiuojant viena ekskursija j 

Lietuvą, vyras susirgo jurų liga, 
moteris ne. Vyras guli kambary 
ir dejuoja. Pati klausia:

— Gal prašyti tarno kad atneš­
tų valgyti čia tau?

— Ne, dušyte, paprašyk, kad

pats į jura išmestų.

ti į ligoninę išsipiauti tonsilus. 
Motina stiprino jo dvasią. Jonu 
kas, paklausęs kiek, ir sako:

“Mainyte, aš busiu drąsus, bet 
jau manęs neprigaus kai tave, ka 
da tau išeinant iš ligoninės aną 
sykį primetė tą inusų rėksnį bro­
liuką.”

Prie progos rūkykite Old Gold 
cigaretus ir rekomenduokite vi­
siems draugams ir pažįstamiems. 
Juokdaris Briggs pagelbės jums 
suprasti kad (ikrai Nėra Kosulio 
Vežime. Skaitykite “Vienybėje”.

Sveikata Brangiausis Žmogaus Turtas

Visokiuose atsitikimuose visados kreipkitės į 
mano LIETUVIŠKĄ APTIEKĄ, nes čia gausite 
tikrus pasekmingus vaistus nuo visokių ligų. 
Taipat užlaikau LIETUVOS ĮVAIRIAUSIŲ ŽO­
LIŲ ŠAKNŲ, kurių kitose Amerikos aptiekose 
negalima gauti. Atsikreipkite ypatiškai arba 
laišku:

PETRAS KUNDROTĄ
APTIEKORIUS

229 BEDFORD AVE., BROOKLYN, N. Y.
Kampas North 4th Street/

Tell Greenpoint: 2017, 2Ž60, 3514.

Sek-Vasarių 26 d. ateinantį 
madienį, nuo 2 vai. po pietų, 
“Vienybės” Svetainėje įvyksta 
•Tautininkų Klubo susirinkimas

Buffalo, N. Y. National A. 
A. U. vidurinio plaukimo čam- 
pionybė bus vėl leidžiama į 
rungčias ši Trečiadienį, Vasa­
rio 22 d. Buffaloje, N. Y. šio­
se lenktynėse vėl dalyvaus ir 
Lietuvaitės — Albina Osipavi- 
čiutė iš Worcester, Mass., ir 
Emma šemaičiutė iš Chicago, 
III.

Kaip žinoma, 220 ir 500 siek 
snių laisvojo styliaus plaukimo 
pasaulinį rekordą turi p-lė M. 
Norelius. Taigi šį rekordą da-

REAL ESTATE

SPECIALISTAS — Surgeon Dantistas — SPECIALISTAS

DR. J. HOROWITZ, Dentist 
124 Union A v., kamp. Grand St. 

(Viršuje mūsinyčios)
Dantis traukiami vartojant Novocain anestetiką atsargiai ir 
prityrusiai. Visokį aptraukimai — šaknų ir pivirsio darbai,—
22 karato aukso — Imame paveikslus su X-Ray.

(Nepaklyskite po kitu numeriu)

Egzaminacija Dykai Susikalbam Lietuviškai.

B argonas Bushwick Sekcijoj 
— 3 šeimynų muro namas, 17 
kambarių, su visais įtaisais. 
Kaina 512,500.

Bay Ridge sekcijoj, 2 šeimy­
nų muro namas, 12 kambarių, 
su visais įtaisymais, 2 karų ga- 
radžius. Kaina 515,000.

4 šeimynos, 2 štorai. Muro 
mamas, lotas 27 per 100. Ron­
dos metams 52,640. Puikioj vie­
toj, ant biznio gatvės. Kaina 
$19,000.

5 augštų muro apartmenlas 
27 šeimynoms. Pirmo morgi- 
čiaus $29,000. Rendų metams 
$10,582. Kaina prašo — $62,- 
000. Cash $10,000.

Parsiduoda kendžių
Lenkų sekcijoj. Prašo $1,500, 
Geras biznis. Rend a $60.

Kas turite gerą farmą ant 
pardavimo, prašau prisiųsti į 
mano Ofisą. Aš turiu daug pir­
kėjų, kurie nori pasipirkti gerą 
ūkę. Lauksiu Jų's pranešimo.

Storas

Jos per ilgus metus vartojamos
DAKTARAS

J. S. Misevičius

IŠSIRENDAVOJA
KETURI šviesus kambariui, elektra

oių, kad jos neerzintų kūno.
Jad Salts druskos nebrangios, 

negali pažeisti ir padaro malonų, 
putojanti litlua-vandens gėrimą. 
Gerkite apsčiai gero vandens.

Office Hours:
8-10 A. M.
12-2 P. M.
6-8 P. M.

270 Berry St.. B’klyn.

13
The Common Sense Health Habit 

Skaudanti gerklė yra pnstirdn. Neužleis

puiku* lįcrklrt *kulnutuju» 
lyjįBtamas. Visose apliekosr po 
inkilo rcluliariškni pasaldinti 
apsaugoti vveikatq.

Prašykite ^7.
Bonkutės ,)rf- A- ^.r

licrklę tu Severn's 
Trzcciak, Wnkpaln,

Skauda 
Gerk'?- 

vartok

Sanitariška Barbernė
Plauku Specialistas

domis, moderniškais budais.

//
Vyrams 
Moterims 
ir Vaikams 

Visados ateikite į 
Specialistas pleiskanų išėmimo.

FRANK’S
BARBER SHOP 

131 Grand st., B’klyn, N.Y.

Feen^mint
Viduriams Kram-

tyk Kaip Gumą

Kvapsnis Kaip

Mėtų

Aptiekose 25c

Tel, 0595 Grccnpoint.

J. BAR TAŠIUS
Graboriai H <il sanni oi o jai

498 Washington St.
NEW YORK. N. Y.

4 Lexington Avenue
ii Grand Ave., Maspeth, N. Y. 
Tvlrnhonc: NeiUlotcn 4464

Tel. Stagg 4409

A. RADZEVIČIUS
GRABORIUS 

(Undertaker)

416 Metropolitan Aveniu 
netoli Marcy Av., Brooklyn, N. Y.

Paraamdau Dailius Automobiliai 
yeituvfms, krikštynoms ir 

kitokiems pokiliama

Phone Juniper 7378.

I Angell Beliauskas
I Laisniuotas Graborius 

Pranešimas Visuomenei:
Kas su Angcll Bieliausku bizni V 

darysit, lai niekados nesigraudinsit. A* 
Aš parengiu su naujausios mados f 
parengimais: duodu viską, kas tik 1 
reikalinga del šermenų. Per mane ff 
gali paslkavot tik už $150.00. Aid 0 
kite ir persitikrinkite. Tai tada p^- X 
matysite ir kiliems pasakysite. Ma* j 
nau, kad busite užganėdinti su ma- X 
no patarnavimu.

61-52 Grand Street I
Maspeth, N. Y. j
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